

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



LA BELLISIMA ARTISTA LOLITA ASTOLFI, QUE ACTÚA EN EL GRAN TEATRO.

(Fot. LA VOZ, por Torres.)

(Fotog. LA VOZ, por Casares.)

## J. RUIZ ROMERO

TEJIDOS.—María Cristina y Alfonso XIII (frente al Gobierno Civil)

Presenta tan extensas como variadas colecciones en artículos para SEÑORAS a precios verdaderamente económicos.—PARA CABALLEROS.—Es sin duda alguna donde puede encontrarse más surtido y mejores gustos, por ser a esta sección a la que dedica su atención preferente.—COLCHONES confeccionados en el día en todas sus clases y tamaños de lana, borra de lana y borra de algodón por kilos a 7,50 pesetas, 2 pesetas y 1 peseta.

## LA MEJOR LUZ

lo dan los aparatos que venden en el almacén de música de la calle Claudio Marcelo, 13, Córdoba. Pida catálogos. Se remiten gratis.

Importante.—La cocina más económica para el campo y pequeñas familias, es nuestro hornillo intensivo por gasolina. Véalo y se convencerá. Se garantiza que no ha y peligro de explosión.

# Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

**A**u Courset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta no vedad, tanto en tela como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono 92, Córdoba.

**M**antecas finas «Lorenzana», de León. Son las mejores de producción nacional, compitiendo en calidad y finura con las marcas extranjeras. Probadlas y quedaréis satisfechos. De venta en todos los buenos establecimientos.—Representante en Córdoba Pozo. Reloj, 1. Teléfono 100

Oigo, patria, tu aflicción,  
escucho con gran encanto,  
que todos los enfermos piden,  
a voces Sello Santo.

**P**eritos Agrícolas.—Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (Año 1915): 53 alumnos ingresados. Internado limitado. Pidan Reglamentos; Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

**T**elégrafos.—Academia Torres, preparatoria para ingreso, actual convocatoria internado; pidan reglamentos. Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

**S**e venden dos calderas para molino Saceitero, recién construidas y con calentador. Darán razón en la administración de este periódico.

**A**nuncios en la Plaza de Toros.—Pueden contratarse en la conserjería de la misma para la próxima temporada taurina y de cine y variedades.

**P**reparación de alumnos de Física, Química, Historia natural por Miguel Jerez-Farmacéutico Militar. Barroso, 11.

**J**ulio César, Fotógrafo. Postales con tirajes típicos, de gitana, mantones de Manila, flamenca y mora. Id. de torero y otros varios. Tarifa de precios popular, ampliaciones al contado y plazos, Carnets para Somatén y sociedades. San Pablo, 2.

**S**e vende automóvil marca Dodge, seminuevo, gran repuesto, a toda prueba, propiedad del Capitán de la Guardia Civil don Aurelio Pantoje. Dirigirse a su casa, Pabellón Cuartel de la Fuensanta. Córdoba.

**V**éndense solares en las Margaritas, un Ford en perfecto estado y máquina de escribir Underwood. Traspásase local para industria, en sitio céntrico. Razón Avenida Canalejas, 9.

**S**e vende una máquina segadora-atadora «Mc. Cormick», en muy buen uso. Para verla y tratar Campo San Antón, número, 9.—Córdoba.

**S**ellos caucho, los mejores y más económicos.—Librería Luque.—Se entregan en las veinticuatro horas.

**S**olares, se venden a plazos y al contado en el Huerto de San Agustín, número 6. Razón con el dueño en el mismo.

**S**e vende en esta ciudad la casa calle Librería, 26, con tres pisos, el bajo propio para comercio si se quiere; once habitaciones, patio con montera, patinillo y agua de pie. Precio 60 mil pesetas. Entrega en el día. Comisionado para la venta don Vicente Narbona.—Victoria, 26.

**A**ntonio Franco, pintor, Zamorano, número 6. Córdoba.

**S**e vende una máquina de coser, marca «Singer», bobina central, seminueva, y otra corriente a medio uso. Razón: Montero, 19, portal de zapatería.

**V**endo una cama dorada. Razón: Ramírez de Arellano, 15.

**A**ma de cría.—Sana y con leche abundante, se necesita para casa de los padres. Inútil solicitar sin estas condiciones. Razón: Caño, 45.

**P**rofesora.—En el colegio de «San José», situado en la calle Poyo, 48, se necesita una profesora de 1.ª enseñanza para encargarse de la sección de Párvulos.

**Q**uiere usted comprar su merienda, para el viaje. Visite el almacén de ultramarinos y bebidas de José Monroy, Avenida de América (frente Estación de M. Z. A.) Abierto a todos los trenes.

**A**ma de cría, se ofrece para criar en el domicilio de los padres, joven de 22 años, que acaba de cumplir la cuarentena. Eugenia Fernández, barriada de la Electro-Mecánica.—Barracas.

**C**amas de matrimonio, con colchón metálico, a 90 pesetas; de entrecama, a 70 pesetas; de persona, a 60 pesetas; otros metálicos, a 10 pesetas; colchones metálicos de matrimonio, a 23 pesetas; de persona, a 17 pesetas. Sillas desde 3 pesetas; mecedoras con refuerzo, a 25 pesetas pareja. Gutiérrez de los Ríos, 18.

**M**anuel Gómez Sánchez, fabricante jaulas para perdices, de cordel, alambre en limpio y alambre forrado. Nuevo modelo de jaulas para perdiz compuesta de seis piezas. Almodóvar del Río.

**C**riada.—Se necesita una para cuerpo de casa. Badanas, 11.

**D**e ocasión se vende un grupo eléctrico bomba, capaz de elevar veinte metros cúbicos hora. Razón Huerta «Tras de la Puerta».

**A**ma de cría, con 16 años y leche de dos meses, se ofrece para casa de los padres. Carmen Roldán Jiménez, Chozos de Vista Alegre.

**S**e vende o se arrienda para Feria un kiosco en la Victoria. Razón Alfaro, número 27.

**E**l industrial de esta plaza Rafael Aranda, se hace cargo el 15 de Mayo del ventorrillo «Choza del Cojo», siendo su reapertura el 17 del mismo.

**S**e necesita un maestro caramero. Se vende un fonógrafo y una mesa grande como para oficina o comedor de fonda. Calle Ambrosio de Morales, 10. Córdoba.

En la tienda de Guillón  
está el paja elegante,  
y se vende muy barato  
por cuenta del fabricante.

**A**licionados al Sport.—Bicicletas y motos ligeras en venta a plazos. Pida precios y condiciones en el Almacén de Música y pianos Claudio Marcelo, 13. Córdoba.

**H**as. in de Juni próximo se arrienda para ganado lanar y vacuno, los pastos de una dehesa con 700 fanegas de tierra, próxima a poblado, buenos pastos y abrevaderos. Razón Paseo de la Victoria, 4, todos los días laborables de diez a doce de la mañana.

**S**e vende un comedor y armarios de luna y otros muebles. Gondomar, 12, 2.ª, de cuatro tarde a ocho.

**S**e vende un coche milord, enganchado o sin enganchar. Razón Arroyo de San Rafael, número 10.

**B**oarachos.—Los polvos Lavid, son los únicos en el mundo que quitan el vicio a las bebidas alcohólicas, sin apercibirse el interesado ni perjudicar su salud. De venta en todas las farmacias. Depositario, don Angel Avilás. Claudio Marcelo, 8.—Córdoba.

**S**e arrienda la casa de recreo de la Huerta de «La Palma». Darán razón: Alfayatas, número 4!

**O**casión.—Se vende un motor a gasolina de 4 caballos, una caldera tubular de 10 caballos, máquina de extracción de 25 caballos, dos bombas, una horizontal y otra vertical, para desagüe de minas. Razón almacenes de Roses y Bustillo, Avenida de Canalejas, 8. Córdoba.

**M**odista.—Corte Parísien, confecciones en 24 horas.—San Pablo, 41.

**S**e traspasa por no poderlo atender su dueño acreditado establecimiento de comestibles y también se venden enseres de otros. Rafael Quer, Lagunilla, 43.

## Informaciones de la mañana

### La campaña sanitaria

Ayer se celebró, bajo la presidencia del conde de Lizárraga, un nuevo acto de propaganda, en el teatro Eldorado.

En primer lugar, el doctor Navarro Fernández, hizo la presentación de los oradores, siguiéndole en el uso de la palabra, don Andrés Huertas, quien, luego de rechazar la idea de que con esta campaña se busquen medios personales, se ocupó del descuido en que el Ayuntamiento tiene todo lo relacionado con el esparcimiento y sana aireación de los niños, abogando porque se tracen verdaderos parques infantiles, donde los niños puedan, a la par de disfrutar de aire saneado, entregarse a sus juegos y desarrollo, sin las trabas que el ornato de los jardines actuales les impone.

Don Mauricio Jalvo, continuando su disertación sobre la solución del problema de la vivienda, demostró cómo cualquier gran urbe tiene en sí misma medios suficientes para transformarse y engrandecerse; combatiendo a continuación la propiedad privada de la tierra, sancionada por el Derecho, y el concepto que se suele tener de la palabra civilización, "que no es—dijo—ésta de que nosotros disfrutamos, pues mientras nuestros adelantos sólo nos permitan mayores facilidades para el vicio o la destrucción guerrera, no nos podremos jactar de haber adelantado un paso en el camino del Progreso.

La señorita Lossada: Lee unas cuartillas en las que impugna la existencia del "carabé", encareciendo la necesidad de que ahora que con el horroroso crimen del expreso de Andalucía, ha reaccionado la opinión pública contra tales madrigueras de degenerados y delincuentes habituales, se aproveche tal coyuntura para extirparlos.

El señor Díaz Caneja: Paraphraseando lo expuesto por los precedentes oradores, dice, que la razón de que todos los defectos y lacras denunciados existan, es que aún no nos hemos percatado de cuál es el valor y cuál es la significación de la vida. Y así, nuestra indiferencia por los miles de niños que mueren anualmente faltos de pan y de higiene, no es consecuencia de una disminución en el amor a los niños, sino de que desconocemos el valor de su vida y lo que representa.

Patria—dice—creen muchos que es el cielo azul y las mujeres bonitas, la tierra en que nacimos y las proezas de nuestros antepasados, Patria es para ellos, la Cruz y Lepanto. Pero eso no es patria.

Patria es deber, es conquista, es el solar de los hijos que nos sucederán y a cuya mayor felicidad han de tender nuestros esfuerzos y nuestro patriotis-

mo, procurando no ya sólo alcanzar esa felicidad para los nuestros, para nuestros compatriotas, sino que traspase las fronteras y alcance a todo el orbe.

El presidente señor conde de Lizárraga, hace el resumen y se ocupa brevemente de la obscenidad del lenguaje del pueblo español que, siendo tal vez el de mayor nobleza, es el peor educado del mundo.

No es posible—concluye—que un pueblo que lleva y consiente la vileza en los labios no la consienta al fin en el corazón.

Ofrece al doctor Navarro Fernández la cooperación del Instituto de Reformas Sociales.

Todos los oradores fueron entusiásticamente aplaudidos.

### Viaje de prácticas de los alumnos de Peritos Agrícolas

El jueves, día 1.º del corriente, fué llevada a cabo una excursión de prácticas por los alumnos de la Escuela de Peritos Agrícolas de Córdoba, los que acompañados por el culto profesor don Antonio de la Huerta, se dirigieron al cortijo denominado "Dos Hermanas", propiedad del señor conde de la Cortina.

Fueron muy satisfactorias las impresiones recibidas, tanto por la amabilidad del señor conde como por la buena organización y dirección de la finca.

Pudimos contemplar el cargamento de los silos y el procedimiento que para ello se emplea, procedimiento éste de conservar la hierba único en nuestra provincia.

Más tarde pasamos a visitar las dependencias de la finca, las cuales son de moderna construcción y de un gusto y solidez admirables.

Tuvimos ocasión de ver varios números muy notables de la raza caballar, principalmente dos de ellos de una belleza de líneas inmejorable y una disposición en los aplomos que alcanzaban la mayor perfección. En una palabra, dos estupendos ejemplares de esta raza.

Un detalle muy digno de elogio y que demuestra la modestia del señor conde es su vivienda, la cual contrasta, por su sencillez, con la suntuosidad y grandeza del cortijo. Aquella se encuentra frente a la entrada principal de éste, y está compuesta de un pequeño cuerpo muy bien dispuesto y muy alegre, teniendo adosada a su parte izquierda una capilla chiquita, pero preciosa.

Pasamos la visita de la finca, y seguidamente el señor Conde, junto con

su señor hijo, nos obsequiaron con un riquísimo vino de su propiedad; marchamos luego hacia un arroyo que cruza la finca, bordeado de eucaliptos y álamos, y allí, bajo la sombra de éstos y sobre el césped, nos dispusimos a merendar, muy contentos y satisfechos de haber sido tan bien atendidos y de haber contemplado tan deliciosa y bien montada explotación.

Terminada que fué nuestra merienda nos dispusimos a partir con dirección a Montilla, siendo despedidos muy afable y amablemente por el señor conde.

Repuestos ya y descansados de los traqueteos del viaje, nos dispusimos a visitar las famosas bodegas de este pueblo. Recorrimos la del conde de la Cortina, que nos satisfizo plenamente por su buena organización y disposición, no impresionándonos menos las clases de selecto vino que nos fueron presentadas y que patentizan y confirman la fama de este pueblo en este ramo de la industria. Pasamos después, en nuestra visita a la que posee don Manuel Navarro Salas, la que no desmerece en nada de la anterior, ni en la bondad de sus vinos ni tampoco en lo que a disposición y organización se refiere.

En esta fuimos espléndidamente obsequiados, a más de cedernos a cada uno de los que componían la expedición, una botella de la acreditada marca de este señor, denominada "Aurora". Más tarde y después de haber pasado un rato agradabilísimo en compañía de los señores don Manuel y don Miguel Navarro Salas, don Luis García y otros cuyos nombres sentimos no recordar, hicimos "pose" para unas fotografías y acto continuo, acompañados de los citados señores, dirigimos nuestros pasos hacia la acreditada bodega de don José Cobos.

Declinaba el día y nos dispusimos a partir. Este acto fué verdaderamente simpático. Se dieron vivas a Montilla, a todos los que amablemente nos acompañaron; también dimos vivas a nuestro profesor don Antonio de la Huerta y seguidamente partimos en dirección a Córdoba por la carretera de Fernán Núñez, en cuyo pueblo (ramos esperados también. Permanecimos breve rato en éste, durante el cual fuimos nuevamente obsequiados espléndidamente por el señor don Fernando Miranda, de aquella localidad.

Al partir de dicho punto, fueron lanzados al aire sonoros vivas a Montilla y Fernán Núñez y a todos los señores que tan amablemente habían tenido con nosotros tanta atención, y de noche ya, nos dispusimos dar fin a nuestro viaje que llegó a su término con entera felicidad.

José Arcos Cosano  
Alumno del 1.º

Si EL METRO no existiera sería preciso crearlo, porque resuelve en Córdoba un problema económico y una necesidad

## Sucesos y denuncias

### Per escándalo

Anoche, en la calle Antonio del Castillo, el guardia municipal Juan Benavente, detuvo a Miguel Barragán Navarro y María Rodríguez, que estaban promoviendo escándalo.

### Que se arregien

Dice a sus jefes el guardia municipal Benito Castro, que junto a la fuente de San Nicolás hay rehundidos varios adoquines, constituyendo un peligro para los transeuntes.

—También el urbano Rafael Rodríguez comunica que está rota la cloaca instalada en la calle Tomás Conde, siendo esto perjudicial a los viandantes y carruajes.

### Lesionado

Anoche fué curado en la Casa de Socorro, Francisco Uceda Torres, al que se le abrió una contusión en la mejilla izquierda, de pronóstico leve.

Según manifestó, dicha contusión se la causó un individuo que le abofeteó en la fábrica de La Porcelana.

### La pelota

Anoche el guardia municipal Antonio Pachón presentó en la Comisaría de Vigilancia a los jóvenes Joaquín Flores Pérez, Rafael García Serrano y Amador Martínez Pérez, que en la calle de San Pablo se hallaban jugando a la pelota, ocasionando molestias a los transeuntes y mofándose del citado agente de la autoridad.

### Denunciado

Los guardias de Seguridad Apolinar Niza y Juan Clemar de denunciaron anoche a Francisco Merino, que dejó abandonado el carro en las Tendillas, interceptando el paso de personas.

### Embriagados

En la calle Espartería anoche, a las doce y media, el guardia civil Anselmo Castillo detuvo a los que dijeron llamarse Francisco Bermúdez Avila y José González Díaz, que embriagados promovieron escándalo, molestando a los transeuntes.

### Accidente

Anoche, fué curado en la Casa de Socorro, Francisco Rosel Torres, al que se le abrió una herida incisa en la mano izquierda, de pronóstico leve y que se la causó con un formón en el tejear de Vista Alegre.

Después de curado pasó a su domicilio, sito en dicho tejear.

### Mordedura de perro

En la calle de Don Rodrigo, fué mordido anoche por un perro, el niño de tres años de edad, Rafael Gómez María, al que se le abrió en la Casa de Socorro, una herida en la región mentoniana.

Una vez curado dicho niño, pasó a su domicilio, casa número 81 de la citada calle.

Del hecho se dió cuenta al juzgado

### En la Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas, han sido curadas en la Casa de Socorro, las personas siguientes:

Francisco Uceda Torres, San Fernando 176, de contusión en la mejilla derecha; Concepción de la Rosa Serrano, San Basilio 53, contusión en la mano derecha y en la región torácica derecha anterior; José Estela García, Paseo de la Ribera 19, de contusión en el muslo izquierdo; Francisco Rosel Torres, tejear de Vista Alegre, de herida incisa en la mano izquierda, y Rafael Gómez María, Don Rodrigo 81, de mordedura de perro.

## Desde Los Blázquez

Acto patriótico.—En la noche del pasado día 2 de mayo, y para conmemorar las hazañas gloriosas de nuestros antepasados, se organizó una fiesta en el teatro Cervantes, de esta villa, siendo la organizadora, la maestra nacional, doña Trinidad Fernández del Pino.

Al acto fueron invitadas las autoridades y personas de la localidad.

Dió principio la fiesta, interpretándose por las niñas de la escuela, los siguientes números:

1.º Poesía a los héroes del 2 de mayo, de López García, y recitada por la simpática niña Juanita Gala, de una manera magistral.

2.º "Patriotismo", por la niña Benavente.

2.º "Grito" de la Independencia", por la niña Jara.

4.º "La Defensa de Gerona", por la niña Trinidad.

5.º "La Espada Vencedora.."

6.º "El Juramento a la Bandera.."

7.º "Canto a la bandera.."

8.º "El heroísmo.."

9.º "Amor a España.."

Y por último, las niñas representaron con un éxito asombroso, la comedia en dos actos, titulada "El cabo Simón"; todas las niñas, así como la concurrencia, iban adornadas con cintas y azos de los colores nacionales, y el

salón, estaba materialmente cubierto de colgaduras, gallardetes y banderas.

### Los discursos

El comandante del puesto señor Gómez Benítez habló elocuentemente para narrar los hechos más salientes de la Independencia, dedicando al final un saludo a la maestra nacional de la que dijo que representaba en aquel acto a la mujer española.

Fué muy aplaudido.

A continuación hizo uso de la palabra el secretario del Ayuntamiento, señor Villalón, habla con elocuencia del acto educativo que se celebra y dice que quedará grabado en el alma de todos con huellas indelebles.

Fué ovacionado por la extraordinaria concurrencia.

Entre los que recordamos que contribuyeron a realzar la fiesta, figuran las señoritas Gregoria Jara Gómez, Fernández del Pino, Fernández García, Eliodora Fernández, Dolores Mohedano, Visitación Fernández, señora Sierra Poyatos Zafra Encarnación Fernández García; y los señores don Antonio Barrera Cuenca, alcalde; don Manuel Cantón, segundo teniente de alcalde; don Braulio Rueda Trujillo, juez municipal, don Alfonso Solo de Zaldívar, don José del Pino, don José Mohedano, don Víctor Jara, don Prudencio Barrera, don José Cornejo, y los cultísimos beneméritos señores Fuentes Gallego, Ortega Vivas, Solera Villaespesa y don Quintín de la Barrera.

Por mi parte réstame manifestar que siguiendo por ese camino, se hará patria y los hijos de este pueblo caminarán con pasos agigantados hacia el progreso.

Y por último, doy desde estas columnas mi más cordial felicitación a doña Trinidad Fernández, por el estado de instrucción en que tiene a la juventud de hoy y a los hombres de mañana.—Corresponsal.

Las novedades de primavera y verano para señoras y niños se están recibiendo en EL METRO; los precios son de ocasión.

R. I. ✝ P. A.

EL SEÑOR

## Don Ernesto Molina Fox

Cajero de la Compañía Arrendataria de Contribuciones falleció el día 3 del actual, habiendo recibido los auxilios espirituales

La Gerencia y el personal de la Compañía Arrendataria de Contribuciones; su desconsolada madre doña Hermenegilda Fox Páez, viuda de Molina; sus afligidos hermanos doña Dolores, don José, doña Carmen y don Manuel, hermanos políticos doña Amalia Villegas y don Abel Carrasco, hijos don Ramón, don Joaquín, doña Dolores, doña Angela y doña Josefa Molina Valdelomar, tías políticas doña Rosario Orive y doña María Anguina, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos le encomienden a Dios a la Santísima Virgen del Carmen.

Las misas de requiem y las que se celebren por los señores Sacerdotes invitados el día 8 del corriente, a las nueve de la mañana, en la parroquia de San Juan (Trinidad) serán aplicadas en sufragio por su eterno descanso.

## Movimiento de viajeros

Durante las últimas veinticuatro horas, han llegado a Córdoba en los distintos trenes que a esta capital afluyen los siguientes viajeros, que se hospedan en los hoteles que a continuación se expresan:

### Hotel Simón

Don Diego Solaz, don Pedro Rodríguez, don Francisco Lacazette y familia, don Luis Fernández Trujillo, don Félix Matilla y chofer, don Francisco Criado y familia, don Fernando Fernández, don Juan V. Lapage, don Víctor Martínez, don Gerardo Pedros, don Francisco Beltrán, don José Benítez, don Antonio Cruz Ecija e hijo, don Luis Sanz, don Anselmo Nieto y señora, don Higinio Garrido, don Herbert Collings y familia, don Antonio Latorre, don Timoteo del Punyo, don Francisco Triviño, don Emilio Sánchez y hermana, don Juan Carballeda, don Norberto Olózaga y familia, don J. Muciolli y compañero, don Pedro Telón, don Demetrio Cabrera y señora, don Salvador Gran Calnet y don José Ortiz Casado.

### Hotel de España y Francia

Don Juan Manuel Perea López, don Juan Machuca Escobar, don Antonio García y familia, don José Fontán Pérez, don Tomás Morón Lozano, don Enrique Gallego y señora, don Serafín Rosales y compañeros, don Antonio Navarro, don Martín Hahchofer, don Julián Rodríguez, don Francisco Romero y García, don Wilfredo Comple, don Rafael Carrillo, doña María Núñez y sobrina, don Juan Insieste, don Gregorio Sánchez, don Ramón Aparicio, don Eugenio Kett, don Ricardo Fiestres, don José Piedra, don Celestino Ganabria, don Salvador Díaz, don Pedro Rodríguez y compañero, don Francisco Antequera, don José Batlle, don Pablo Vilachara, don Francisco Amat, don Julio Compie, don Gregorio Gómez, don Enrique Llorén, don José Abalos, don Mariano de la Oza y don Martín Martí.

### Hotel Regina

Don Enrique Castro, don Tomás Ollerros, don Jerónimo Cuenca, doña Clara de Pape, señor Boas, familia Hogg, don José Molet de Miguel, don Antonio Vibera, don Victor Hecht, señor Parles, don Fermín Garrido, familia Clark, señor Martínez Stiefel, señor Maichán, señor marqués de Casa Riera, doña Victoria Adams, señor Loubet, don Francisco Iriarte, familia Fram, don Alberto Marino, don José Eugenio Carranza y doña Emma Langlirig.

## Enrique Carmona

Almacenista e Importador de Cafés.  
Caramelos, galletas.  
Reyes Católicos, núm. 7, duplicado.

**CORDOBA**

## FUNERALES

Ayer, a las siete de la tarde, en la iglesia parroquial del Sagrario, se verificaron solemnes funerales por el eterno descanso de don Nicolás Martínez Alguacil, funcionario de Telégrafos y hermano de nuestro querido compañero de redacción don Mariano Martínez Alguacil.

Ante el altar mayor fué colocado un severo túmulo, que estaba profusamente iluminado, oficiando en la ceremonia una nutrida capilla vocal, que al melodium cantó las lecciones de difuntos.

Asistió al fúnebre acto un numeroso duelo, en el que figuraban la mayoría de los empleados de Telégrafos y tipógrafos de esta capital.

Ocuparon la presidencia el hijo del finado don José Martínez Carrasco, hermano don Mariano Martínez Alguacil, sobrino don José Martínez Moreno, redactor de "Diario Liberal"; primos don Francisco Obrero Alguacil y don Diego Alguacil y el presidente de la Sociedad de orífices y plateros don Juan Siles.

Terminada la ceremonia religiosa el numeroso duelo, precedido del clero parroquial, se trasladó al cementerio de San Rafael, donde fué inhumado el cadáver del señor Martínez Alguacil.

Renovamos nuestro pésame más sentido a la familia doliente por esta desgracia, especialmente a nuestros compañeros en la prensa don Mariano Martínez Alguacil y don José Martínez Moreno.

## Venta urgente

de mosaicos y maderas, propios para una caseta. Razón Braulio Laportilla, número 3, Fénix Agrícola.

## Un tentadero

En la finca "Aguilarejo", se ha celebrado ayer la tiente de reses bravas, propiedad de nuestro estimado don Antonio Natera.

A estas faenas han concurrido distinguidas señoritas y muchos aficionados de Córdoba y Sevilla, resultando de una manera simpática cuantos actos se han verificado con tal motivo.

Se tentaron 25 novillas. Quince fueron buenas, dando la nota sobresaliente ocho de las reses.

Actuó muy bien el notable y joven picador José de la Haba Zurito, dirigiendo la lidia el hermano de éste, Antonio Zurito, quien toreó magistralmente a todas las novillas.

También actuaron infinidad de aficionados, entre ellos Rafael Sánchez y el Barquitos o el Niño de Labradores, que demostró sus "conocimientos" en el difícil arte de Montes.

Toreó asimismo, a pie y a caballo, el rejoneador don Antonio Cañero.

Ya de noche, todos los asistentes a la tiente regresaron a Córdoba, estando muy satisfechos del buen día pasado, así como el ganadero, por el buen resultado de las faenas.

## LOCALES

Anoche, en el tren corto regresó de Sevilla y Jerez de la Frontera, el marqués del Mérito, acompañado de su bella hija Angelita.

Se encuentra en Córdoba el eminente doctor don Fermín Garrido.

Está enfermo el señor marqués de Valdeflores, a quien deseamos una rápida y total mejoría.

Está en Córdoba el marqués de Casa Riera.

Después de pasar en Sevilla las fiestas de Semana Santa y Feria, ha regresado a nuestra ciudad la encantadora y bella señorita Encarnación Carpio.

Anoche, llegaron a esta capital los trenes procedentes de Sevilla completamente abarrotados, hasta el extremo de que no había alojamiento en los hoteles y fondas. Muchos viajeros tuvieron que continuar su viaje por falta de hospedaje. Cuando esto ocurre ahora, ni que decir tiene que esta feria no habrá donde alojarse.

Don Manuel Gallego, abogado que fué de este Colegio, nos ruega hagamos saber a sus amistades que desde el mes de Diciembre último, en que se dió de baja y cesó en el ejercicio de la profesión, no recibe visitas ni correspondencia donde antes tenía su estudio y despacho.

## Desde Montilla

El día primero del corriente mes, vinieron a esta, en viaje de práctica, los alumnos de la Granja-Escuela de Peritos Agrícola, de Córdoba, acompañados de los señores profesores.

Visitaron el cortijo "Dos Hermanas", propiedad del señor conde de la Cortina, el cual, como su hijo, se mostró muy amable con los visitantes. Admiraron la buena marcha de la explotación agrícola de dicho señor, la que cuenta con toda clase de máquinas, llamándoles poderosamente la atención las cortadoras y elevadoras de forraje, además de las accesorias para picar y elevarlo a los silos.

Al medio día, emprendieron en filas de autos la marcha a esta ciudad, en donde recorrieron con gran detenimiento y admiración la bodega del referido señor conde, la de los señores Navarro hermanos, terminando por la de don José Cobos Ruiz.

Tanto los profesores como los alumnos, marcharon muy satisfechos por la atenciones que se les dispensaron. —Corresponsal.

## SALOMÓN SABAL

La Confitería y Pastelería más acreditada de la región andaluza, tiene esta feria como todo el año un selecto surtido en toda clase de dulces, pasteles, caramelos, turrónes, bombones y fiambres, que le hacen la preferida por el público cordobés.

CONCEPCIÓN, ESQUINA AL GRAN CAPITAN.

## DE ALMEDINILLA

**Festival benéfico.**—El día de la Cruz a las diez de la noche, se representó por distinguidos jóvenes de esta localidad, en el Salón Suiza, hermoso local situado en la fábrica de hilados de San Luis, propiedad de los señores Castilla, y con el fin de beneficiar el material fijo de las Escuelas nacionales de niños y niñas, la comedia en dos actos, propiedad de los hermanos Quintero "El Patio" y el juguete cómico en un solo acto "El asistente del coronel", siendo muy felicitados y aplaudidos los aficionados por la facilidad de ejecución que demostraron y la habilidad con que se caracterizaron, dando la saludable sensación de ser unos auténticos artistas.

El principal papel en "El Patio" lo representó con una maestría inconcebible y una singular facultad de adaptación, la distinguida y bella señorita Lóla Rodríguez Vega, que, a más de su simpatía personal, une los encantos de su alma noble y grande, que sabe encuadrar su delicada espiritualidad a las más bellas percepciones del más refinado y exigente gusto artístico.

La gentil y encantadora señorita Librada García Ariza, que desempeñó el papel de "Victoria" en "El asistente del coronel", con gran perfección y gusto, mereció muchos aplausos y plácemes por parte del público todo.

Las distinguidas y bellas señoritas Anita Pérez Abril, Sergia Ariza Abril, Carmen Ariza García, Sofía Jaén Abril, Ascensión Ariza Vega, desempeñaron su cometido con una habilidad que encantó. Merecieron muchos aplausos y fueron muy obsequiadas con pastas y licores finos por los chicos "bien" de esta localidad.

Igualmente fueron muy aplaudidos y agasajados por la facilidad con que representaron sus respectivos papeles, los inteligentes jóvenes Celso Ariza Abril, Jaime Jaén Abril, Rafael Rodríguez Vega, Rafael Pérez Abril, José García Ruiz de la Fuente y el conocido sportman y malabarista Curro Pérez, que distrajo agradablemente la atención del auditorio con caprichosos y originales juegos de fuerza y un bonito simulacro de jiu-jitsu.

La orquesta, admirablemente dirigida por los señores Vega, Cortés y Paco García, interpretó numerosas y escogidas piezas de su extenso repertorio.

Nuestra enhorabuena a todos, así como a los señores Castilla y señoritas Sacramento Vega y Natalia García Ariza, por el apoyo y protección que dispensaron y por su cooperación personal al mayor esplendor del festival.

—Corresponsal.

4-5-924.

## Sáiz y Martínez

Almacenistas importadores de café  
CÓRDOBA

## De Fuente Obejuna

**Solemnes honras.**—En nuestra iglesia parroquial se celebraron en la mañana del 5 del actual solemnes honras fúnebres por el alma del distinguido señor don Laureano Lozano Rosales.

A dicho acto han asistido todas sus innumerables amistades.

A sus desconsolados hermanos Sor María de la Presentación (ausente), don José, don Gabriel, don Juan, hermana política doña Carmen Pineda de las Infantas, sobrina, tías y demás familia, reiteramos nuestro sentido pésame. (D. E. P.)

**Pro-Cantinas Escolares.**—Un concierto.—En la noche del 3 del actual hizo su entrada triunfal en ésta por la calle Corredera, acompañado de nuestras dignas autoridades civiles, el señor delegado gubernativo y juez de instrucción y todo el pueblo, la prestigiosa agrupación musical denominada "Real Centro Filarmónico de Pueblo-nuevo del Terrible", dirigido por el eminente profesor y estimado amigo nuestro don Francisco Morales Sánchez.

Esta admirable entidad musical, compuesta de unos setenta individuos, se ha ofrecido galante y desinteresadamente al Patronato de la Cantinas Escolares.

El "Salón Ideal" en donde el concierto se celebró, estaba repleto de bellísimas niñas e ilustres alumnas y respetables aballeros; iluminado profusamente el salón resultaba realmente fantástico, marco adecuado a las esplendentes bellezas que en él había; a más de mis paisanas, tuvimos el gusto de saludar a distinguidos jóvenes de la buena sociedad temblense, al digno vicepresidente del Centro don José Reynier y al popular director de "La Razón" señor La Corte, que en materia de periodista es un "hacha".

El programa ejecutado magistralmente, fué el siguiente: 1.ª parte. "Mi bandera", himno, coro y orquesta. 2.ª "Himno a Valencia", orquesta. "Mi cantar", Jota, coro y orquesta. Marcha descriptiva. Orquesta. "El templo del placer", "Marcha de Legionarios", Coro y orquesta. "Maruxa", "Canción del Golondrón", orquesta. "La Alsaciana", marcha, coro y orquesta. 2.ª parte. "La Tempesta", "Alborada", coro y orquesta. "¡Piedad, Señor!", plegaria, (sólo de violín), orquesta. "El Niño judío", canción, coro y orquesta. "Molinos de Viento", música y orquesta. "El Gondolero", "Barcarola", coro y orquesta. "La Montería", "Fox", coro y orquesta, y "Alma Española", pasodoble, orquesta.

Al final de todos los números, dicho centro fué ovacionadísimo, y al barítono señor Peña, se le hizo repetir dos veces la canción del "Niño judío".

A las muchas felicitaciones recibidas una la nuestra más sincera el Real Centro Filarmónico de Pueblo-nuevo del Terrible.

**El mes de María.**—Se está celebrando con el esplendor de todos los años el mes a María Inmaculada.

Bellísimas plegarias dedicadas a la Reina de los Angeles y Madre Nuestra llenan el alma de un encanto inefable, que son interpretadas muy bien por el coro de las bellas cantoras.

**Las Cruces.**—El día 3 se celebró el día de la invención de la Santa Cruz. Con la intención de informar a los lectores, hemos visitado algunas cruces las que están colocadas muy artísticamente. Felicitamos a las dueñas de estas cruces por el gusto con que las han puesto.—Corresponsal.

# JOSE GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

Gran Capitán, 19

Precios que rigen en la Sucursal de Córdoba:

		a Pesetas	215	tonelada
CEMENTO	LAFARGE BLANCO		200	"
"	LAFARGE GRIS.		145	"
"	PULPO.		145	"
"	IBERIA.		130	"
"	RAPIDO.		145	"
"	CANGREJO		145	"
"	EL LEON.		158	"
"	LANDFORT			

Para pedidos de importancia se hacen precios especiales

# Información telefónica

Nuevas noticias relativas a los procesados por el asalto al expreso de Andalucía.--Se insiste en que habrá novedades en el Consejo de guerra por las nuevas declaraciones que en el acto harán los procesados.--Se dice que Piqueras ha declarado toda la verdad a su defensor.--Nueva versión acerca de la tragedia del expreso.--Hoy se reforzará la guardia en la Cárcel Modelo.--Consejo del Directorio.--Toros en Jerez.--Otras noticias importantes de provincias y del extranjero

## (De la "Agencia Febus") De Madrid

Madrid 7, de la 1 a las 4 m.

### Navarrete quiere asistir al consejo de guerra

Esta mañana, al despertarse Navarrete, preguntó al oficial de la prisión encargado de su vigilancia:

—Oiga usted: ¿puede uno asistir al consejo de guerra?

El oficial de la prisión le contestó afirmativamente.

Navarrete agregó entonces: ¡Ah!, pues yo quiero estar presente. Así me enteraré de todo lo que pasa.

### Los malos tragos, pronto

El procesado Piqueras está completamente tranquilo. Conversando con el vigilante de la prisión, hubo de preguntarle si tardaría aún mucho tiempo en celebrarse el consejo de guerra.

Cuando supo que comenzaría mañana, dijo:

—¡Me alegro! Los malos tragos hay que pasarlos pronto. Y al decir esto, señaló al cuello.

### Honorio y Dunday están postradísimos

Los procesados Honorio Sánchez y Dunday han pasado casi todo el tiempo de las últimas veinticuatro horas en la cama.

Ambos reos están postradísimos.

### Solo presenciarán el Consejo de guerra 120 personas

A causa de la reducida cabida del local donde ha de celebrarse el Consejo de guerra para juzgar a los procesados por el asalto al expreso de Andalucía, solo podrán asistir para presenciar el acto 120 personas y éstas mediante invitación que ya están extendidas al efecto.

### Piqueras relata la verdad a su defensor

Se afirma que Piqueras ha relatado a su defensor toda la verdad de lo ocurrido en el asalto al coche correo del expreso de Andalucía.

Dice que su intervención en el doble homicidio solo fué la de sujetar a Ors.

Hizo preguntas al defensor acerca de la jurisdicción que ha de juzgarle.

Las explicaciones de su defensor no las comprendía. Finalmente dijo Piqueras:

—Yo lo que quiero es que me juzguen quienes me traten mejor.

### Lozano no conocía a Navarrete

Se asegura que el ambulante señor Lozano, víctima del trágico suceso del expreso de Andalucía, no conocía a su compañero Sánchez Navarrete.

Parece ser que el día antes de cometerse el asalto se lo presentó Ors como tal compañero, pero dándole un nombre diferente, a fin de que si lo reconocía, no pudiera dar noticias exactas de su personalidad al recobrar el conocimiento.

Se desprende de esta versión, que se trataba en efecto de narcotizar a Lozano y no matarle.

### Se espera saber mañana la verdad

Es creencia general, entre los bien enterados de la marcha del proceso relativo al asalto del expreso de Andalucía, que mañana se sabrá la verdad completa de lo ocurrido en el coche correo; pues se tiene la creencia de que los procesados no han dicho aún la verdad de lo ocurrido en sus declaraciones, no sabiéndose, por tanto, la verdadera intervención que cada uno de ellos ha tenido en el delito.

Acerca de este particular, de que ya se hablaba en días anteriores, se insiste nuevamente.

Cuando supieron los procesados la calificación de los delitos y las penas que les corresponden, según el dictamen del fiscal, quedaron sumamente impresionados.

### Ultima versión del doble crimen y robo del expreso... ¿Era cómplice el ambulante Ors?

Parece probada la complicidad del ambulante Ors, con la salvedad de que aceptó el convenio bajo la condición de que no habría derramamiento de sangre.

El convenio fué que entrarían en el coche correo Piqueras, Teruel y Navarrete, todos como empleados de Co-

reos. Narcotizarían a Lozano y después desvalijarían la expedición de Correos.

El cincuenta por ciento de lo robado sería para Ors y la otra mitad para repartirla a prorrato entre los demás.

El golpe estaba preparado para el día 10, pero después se demoró hasta el día 11, porque no le correspondía a Ors ir en la expedición.

El día 11, cuando se realizó el delito parece ser que Ors al asomarse a la ventanilla dijo a Navarrete que era preciso aplazar nuevamente el golpe, porque la expedición de Gibraltar no llevaba como de costumbre dos o tres millones de pesetas.

Navarrete se opuso resueltamente al aplazamiento y decidió que se cometiera el asalto en dicha noche.

Cuando penetraron en el coche correo los asesinos, tantearon el modo de narcotizar a Lozano o reducirlo a la impotencia de un modo eficiente, pero Teruel impulsivo y deseoso de despachar pronto cogió unas tenazas de las empleadas para poner el marchamo y comenzó a golpearle furiosamente hasta que cayó muerto.

Al aperebirse Ors de la agresión a Lozano, gritó:

—¿Qué es eso? ¡No hay derecho! y se aprestó a la defensa.

Teruel, seguidamente se dirigió a Ors, diciendo a Navarrete: ¡Ayúdame! Navarrete se acercó a Ors, según unos para sujetarlo, según otros para defenderlo.

Se desarrolló una espantosa lucha sujetando y golpeando a Ors.

Este se defendía desesperadamente. Dirigiéndose a Navarrete, le dijo: ¡Eres un traidor, un canalla y un asesino!

### El Consejo del Directorio

A las seis y media de la tarde comenzó el Consejo del Directorio, bajo la presidencia del general Primo de Rivera.

Terminó la reunión a las nueve de la noche.

A la salida, el general Vallespinosa facilitó a los periodistas la acostumbrada referencia.

Dijo que había asistido a parte del Consejo el encargado del despacho del ministerio de Marina, y los subsecretarios de Fomento y Hacienda, des-

pachándose asuntos de dichos departamentos.

A la entrada al Consejo el presidente no dijo nada; a la salida, tampoco hizo manifestaciones.

### No ha lugar al recurso

La Sala segunda del Tribunal Supremo ha confirmado la resolución de no haber lugar respecto al recurso interpuesto por el conde de Moral de Calatrava, en el que solicitaba la reforma del auto de procesamiento.

### Fallo de una causa

Por la sección tercera de la Audiencia de Madrid se ha dictado sentencia contra el contratista de obras Juan Navas, autor de la muerte del inspector de policía don Amalio Rueda.

Se le condena a la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión e indemnización a la familia del difunto de 40.000 pesetas.

### Homenajes a unos héroes

En el cuartel de María Cristina, donde se aloja el regimiento de Wad Rás, se ha celebrado el acto de colocar los retratos de dos héroes de la oficialidad de dicho regimiento e inaugurar una galería de retratos de coroneles del mismo.

Se descubrieron los retratos del capitán Alonso y del teniente Villaverde, ambos muertos gloriosamente en un combate en las cercanías de la posición de Tifarautin.

Asistieron al acto el presidente del Directorio general Primo de Rivera y los generales Losada, Sanjurjo, Sánchez Martel, Daván, Navarro (don Federico) y Fontán y representaciones de los cuerpos de la guarnición.

Se celebró una misa y después desfilaron las fuerzas en columna de honor ante el general Primo de Rivera.

Pronunciaron discursos el coronel del regimiento de Wad-Rás y el general Primo de Rivera.

Después se inauguró la galería de coroneles, donde figuran los retratos de los que han ostentado el mando de dicha unidad.

### Invitación aceptada

El jefe superior de Palacio ha manifestado que el Rey ha aceptado la invitación que le hizo el Sindicato de asociaciones agrarias, para ocupar la presidencia en la asamblea que ha de celebrarse en breve en Madrid.

### Para la Olimpiada

La Federación nacional de fútbol, ha designado a los equipos que han de contender con el "New Cafelc", tomando parte en la Olimpiada que en próxima fecha se celebrará en París.

Son los siguientes:

Porteros: Zamora y Oscar.

Defensas: Vayana, Escobar, Tarasit, Herminio y Acedo.

Medios: Lagarréte, Gambousi, Melanita, Méana, Larraja, Peña y Carrulla.

Delanteros: Piera, Juan Tegui, Armet, Triana, Monjardín, Zabala Carmelo y Samitier.

### Visita regia a un cuartel

Mañana visitará el Rey el cuartel donde se aloja el regimiento de Saboya. Esta visita es preparatoria de la fiesta que en dicho cuartel ha de celebrarse a la llegada de los Reyes de Italia, por ser el Rey Victor Manuel coronel honorario de dicho regimiento.

Don Alfonso visitará todas las dependencias del cuartel y finalmente revisará las tropas.

### Se reforzará la guardia en la cárcel Modelo

Mañana se reforzará la guardia en la cárcel Modelo, que actualmente presta un suboficial y 20 números.

Mañana formarán la guardia un teniente, un suboficial, cuatro sargentos y veinte individuos de tropa, pertenecientes al regimiento de León.

### Suicidio de un soldado

Cuando estaba prestando servicio de centinela en la guardia de la Cárcel Modelo el soldado del regimiento de Saboya David Arraiz, se disparó en la garita un tiro de mauser, por debajo de la barbilla, que le causó la muerte instantáneamente.

El juzgado de guardia militar ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al quirófano del hospital de Carabanchel, donde le será practicada la autopsia.

Se desconocen las causas que impulsaron al suicida a tomar tan extrema resolución.

## De provincias

### EL FERROL

#### Detención de un periodista

El Ferrol 6.—La guardia civil ha practicado la detención del periodista Antonio Silveira, autor de un artículo publicado en un periódico de la Habana, que una vez conocido en España ha dado motivo al procesamiento de dicho periodista.

### SEVILLA

#### Roba a su señorito y se gasta el dinero en una juerga

Sevilla 6.—En una taberna del pueblo de Carmona se reunieron varios amigos, entre ellos, Manuel Rodríguez, para tomar unas copas.

Cuando ya estaban cargados de vino, Rodríguez dijo a sus amigos que se esperaran que iba a por dinero.

En efecto, se dirigió a casa de su señorito y aprovechando la ocasión de que se encontraba durmiendo le sustrajo la cartera, apoderándose de 1.200 pesetas.

Regresó seguidamente al punto de reunión de sus amigos y se sintió espléndido.

Alquiló un automóvil en unión de algunos de sus compañeros de jarana y vinieron a Sevilla, gastando el dinero alegremente.

La policía practicó la detención de los juerguistas.

### Suicidio de un médico

Sevilla 6.—En el pueblo de Campana se ha suicidado, arrojándose a un estanque donde pereció ahogado, el médico de dicha localidad don Antonio Buiza.

### Homenaje a la República Argentina

Sevilla 6.—En el teatro de San Fernando se ha celebrado una velada de homenaje a la República Argentina, organizada por el Comité de la exposición Ibero-americana.

Se leyeron composiciones de Rubén Darío y Marquina.

La compañía de Catalina Bárcena, que actúa en dicho coliseo, puso en escena el sainete titulado "Don Juan en las Pampas".

El acto resultó altamente simpático, asistiendo numerosa y selecta concurrencia.

### ZARAGOZA

#### Llegada de un sindicalista

Zaragoza 6.—Procedente de Oviedo llegó el sindicalista Torres Escartín, reclamado por el juzgado que entiende en el proceso por el asesinato del cardenal Soldevilla, como presunto autor.

### Toros en Jerez

#### La tercera de feria

Jerez 6.—Se celebró la tercera corrida de feria. Hay una buena entrada en ambos tendidos.

Se lidian seis toros de la ganadería de doña Carmen de Federico, actuando de matadores Nacional II, Facultades y Algabeño.

PRIMERO.—Nacional II lo recibe con unos lances anodinos.

Con la muleta realiza una faena movida. Entra a matar y deja media estocada caída que mata.

SEGUNDO.—Facultades lancea superiormente.

Se le aplaude un buen quite. Cogelos garapulos y prende dos pares buenos cosechando aplausos.

Facultades muletea cerca parando y mandando. Demuestra dominio y valentía.

Entra en corto y deja una estocada en la agujas. Se le conceden las dos orejas y escucha una gran ovación.

TERCERO.—Algabeño veroniquea con valentía.

Con la flámula realiza una faena breve y valiente terminando con una estocada arriba. El toro dobla y se escuchan nutridas palmas.

CUARTO.—Nacional da unos lances apretados. Hace con la muleta una faena superior, que se corea con olés.

Entrando con valentía, receta media estocada buena. (Ovación y oreja).

QUINTO.—Facultades veroniquea elegantemente y escucha palmas.

Realiza una buena faena de muleta, señala un pinchazo superior y termina con una estocada buena. (Ovación.)

SEXTO.—Algabeño brinda a la marquesita de Urquijo. Realiza una faena valiente. Atiza una estocada alta y escucha una ovación.

## Del Extranjero

### Estreno de una ópera

Roma 6.—En el principal coliseo de esta capital se ha estrenado, con enorme éxito, la ópera dramática de Arrigo Boito titulada "Nerón", cuya música se ha tardado treinta años en componerla.

Se vendieron localidades a seiscientas y mil liras.

El teatro estaba de bote en bote. La representación fué esmeradísima, siendo realmente admirable la misse en escena.

Todos los actos estuvieron muy afortunados.

El éxito alcanzado por la hermosa producción lírica ha sido extraordinario.

### Los combates en Cuba

París 6.—Noticias de Washington dan cuenta de que los combates iniciados en la isla de Cuba prosiguen con la misma intensidad, tendiendo a agravar la situación.

### Tratado de paz

Washington 6.—Se ha firmado por los comités representativos en Honduras, un tratado de paz entre los dos bandos beligerantes.

### Las elecciones en Alemania.—Resultados finales

Berlín 6.—Se han recibido los datos que faltaban para conocer el resultado definitivo, que se modifica, con relación al resultado últimamente conocido, con las siguientes cifras.

Socialistas, 100.

Nacionalistas, 96.

Centralistas, 65.

Comunistas, 63.

Populares, 44.

Agricultores bávaros, 10

De la Liga agrícola, 9.

Annoyerianos, 9.

Socialistas alemanes, 4.

El total de votantes ha sido de 29.257.116.

Se espera que nacionalistas y liberales se fusionen.

También se dice que se fusionarán formando una coalición los centristas, populistas y demócratas que de este modo conseguirán reunir un número de 230 votos.

Como EL METRO no hay quien venda las telas blancas, géneros de punto, ropa blanca confeccionada, camisería, corbatería, guardapolvos y trajes de drill

### El nuevo Reich.—¿Dimitirá el canciller?

Berlín 6.—Se asegura que el nuevo Reichstag se reunirá el día veinte del actual, considerándose muy probable que el canciller presente en dicho acto su dimisión.

### Las elecciones en Alemania juzgadas en Francia

París 6.—La mayoría de los periódicos se ocupan del resultado de las elecciones de Alemania.

Predomina el criterio de que el resultado obtenido significa una resistencia difrazada.

### Lo que dicen en Londres

Londres 6.—Ha causado impresión el resultado de las elecciones alemanas.

Se dice que el resultado de ellas no es nada alentador para la solución del problema de las reparaciones.

### Furiosos temporales.—Muchas víctimas

Londres 6.—Participan de Allana-bad que se ha desarrollado en aquella comarca un furioso temporal, tomando extraordinarias proporciones en el distrito de Ondh.

Hasta ahora se sabe que han perecido 46 personas, resultando heridas vari centenas y muchas cabezas de ganado.

Los daños materiales son de gran consideración.

Se esperan nuevos detalles, suponiéndose por las primeras noticias recibidas, que la catástrofe sea enorme.

### Agresión a un jefe del Ejército

Nápoles 6.—Cuando se dirigía en automóvil a Osceta el general Albitro, jefe del Ejército de Nápoles, fué tiroteado en el trayecto por unos desconocidos.

El general resultó ileso.

Créese que el atentado obedece a una equivocación de los agresores que probablemente supondrían que era otra persona la que viajaba en el automóvil.

### Corrida de toros

Burdeos 6.—Reina extraordinaria expectación por la corrida de toros anunciada, en la que tomarán parte Chicuelo, Barajas y Gavira, con toros de la ganadería de Terrones.

## Sección comercial

### Mercado de Córdoba

Semana del 4 al 10 de Mayo.

Precios libres para el entrador.—Ganado vacuno: de 3'32 a 3'34.—Terneras: 3,67; Lanar y cabrío: 2'27.

Precios de cotización del de 5 Mayo hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 3'80 pesetas.—Id. sin id., 4'91.—Ternera con hueso, 4'10.—Id. sin id., 5'30.—Machos, 3.

### Aceites

De primera presión.—De 98 a 100 reales los once y medio kilos.

Corrientes, 92 a 94.

Mercado de Sevilla.—Escasez de transacciones por falta de oferta. Precios nominales, en aceites de tres grados, 92 y medio a 93 reales.

Mercado de Tarragona.—Corriente, menos de tres grados, 30 pesetas los 15 kilogramos.

Clase Campo, 34 pesetas.

Aragón y Borjas, 38 a 40 pesetas.

Aceites de orujo, de 150 a 175 pesetas los 100 kilos.

Demanda, muy animada.

Mercado de Málaga.—Aceites finos, menos de un grado, 25'50 a 26 pesetas los 11 y medio kilos.

Mercado de Marsella.—Los aceites españoles obtienen precios superiores a la quincena anterior, respondiendo a la mejora del cambio francés y a la escasez de oferta.

### Lanas

Los precios de esta plaza son reflejos de los de El Havre: He aquí las cotizaciones de este importante mercado:

Finas Buenos Aires: Mayo, 14'10 francos por kilo; Julio, Agosto, Septiembre y Octubre, los mismos precios.

Tendencia favorable.

CAFÉ TOSTADO Moña, Caracolillo y Puerto Rico a 9'50 kilo.

Caracolillo y Puerto Rico . . . a 9'00 "

Hacienda superior . . . . . a 8'00 "

TORREFACTO, Puerto Rico . . . . . a 8'50 kilo.

Hacienda superior . . . . . a 7'50 "

**Almacenes de MANUEL CASANOVA**

# ACISCLO CARRILLO.—María Cristina, 19

Estando próximo el cierre de este establecimiento, se invita al público a comprar en el mismo, ya que todos sus géneros son liquidados a precios

Se venden las estanterías y demás enseres propios de este comercio

re de este establecimiento a verificar sus ya que todos sus géneros son liquidados a precios de costo en fábrica.

# Informaciones de la noche

## Peregrinando por la ciudad

Lo que ven los turistas

La primavera pasa. Durante esta estación—tan deliciosa en este país meridional—se acentúa el movimiento turístico, cruzan por la Córdoba histórica y artística muchas gentes de todo el mundo. ¿Que buscan en su itinerario emotivo? ¿Se les muestra todo aquello que por ser singular y típico, pudiera interesarles?

Sin duda que no. El turista sale de Córdoba—por desgracia—confirmando una leyenda que previamente habían vertido otros turistas a su oído: "En Córdoba hay poco que ver... en unas horas están recorridos cuantos lugares pueden interesar al viajero...", "lo corriente es hacer el viaje de Sevilla, salir de la vecina ciudad por la mañana, visitando Córdoba entre las once y las cinco o las siete de la tarde, y volviendo para pernoctar al punto de partida..."

¿Cuanto daño nos hace esta leyenda! pero noble es confesar que nosotros mismos dimos lugar a ella, acaso por no comprender que el turismo es uno de los elementos de la riqueza de los pueblos, una firme palanca para levantar el nivel de su cultura.

Si Córdoba se diese cuenta de la importancia que ante el mundo tiene su Mezquita única; si Córdoba supiese mostrar a los forasteros de toda procedencia, las muchas cosas singulares que entre sus muros se encierran, o los lugares de fuera de murallas, donde el paisaje brinda los efectos de luz y de color más interesantes y pintorescos; si Córdoba pusiese en orden su casa y conservase y restaurase sus monumentos históricos y artísticos, y cuidase los pavimentos de sus calles, e hiciese de cada rincón típico un detalle de buen gusto digno de ser visitado, lograría, sin duda, su máxima importancia económica y cultural en esta bella estación de primavera.

Si nuestra ciudad se vuelve a cuidar—como otras veces se cuidó—del problema de los alojamientos, del de los guías o cicerones, del de los carruajes de servicio público, del de hacer transitables los caminos, para excursiones a las Ermitas y a Medina Azahara, Córdoba misma recogerá el fruto y el propio turista lejos de salir como ahora sale, descontento de su visita, saldrá pregonando las excelencias de un viaje a la privilegiada ciudad del arte califal.

Tal y como ahora se realizan las excursiones de extranjeros a Córdoba. Tal y como hoy se contempla la Mezquita atropelladamente, en quince o veinte minutos, sufriendo los desati-

nos de un asesoramiento falto de competencia, contemplando desaciertos inexplicables como el de los atrios cerrados con vallas, el de los montones de piedras y de losas en el Patio de los Naranjos, el de impedir—también con valla—el paso al lugar en donde se aprecia la línea de la ampliación de Almanzor, lugar impropialemente destinado a taller de tallistas y pintores; soportando las molestias de tanto pedigrüño mendigo profesional... así no puede sacarse buena impresión de la visita a lo singular de Córdoba.

Al cabo, llevarán los turistas en la retina de su alma, una confusa mezcla de impresiones diversos, un cúmulo de noticias superpuestas, sin orden ni concierto. Y cuando después de algunos años quieran hacer memoria de la visión relámpago que tuvieron de Córdoba, acaso en su magín aparezcan en danza grotesca... los alarifes moros levantando la Puerta del Puente del barranco en que la contemplaron hundida... la silueta de Miguel de Cervantes probando sus aficiones pictóricas en trabajos de copia en las Salas del Museo del Potro... al Cautivo, santo patrón y abogado de cuatreros, tallando con la uñas la portada de la Huerta de los Arcos... o al guía que rotundamente aseguró que el triunfo de San Rafael, contiguo al Seminario era el mausoleo bajo el cual fué sepultado a su muerte el Arcángel...!!

Lástima que el turista no se detenga en Córdoba el tiempo que Córdoba necesita para ser dignamente visitada. Lástima que no se la muestren como ella, la excelsa, merecer mostrada. El emporio de una civilización visto y paladeado desde las once de la mañana las cinco de la tarde... ¡Es una desgracia!...

José María Rey.

## MILITARES

Ascensos

Ha obtenido el ascenso a coronel, el teniente coronel de caballería don Baltasar Gil Picache.

También ha sido ascendido el teniente coronel de la Remonta, don Ricardo Torres Linares.

De igual modo ha sido ascendido a capitán el teniente de esta zona, don Rafael Mariscal Domínguez.

## Fotógrafos y aficionados

En la casa Otero Díaz encontrarán toda clase de material fotográfico y productos químicos de las mejores marcas. Especialidad en colores finos y barnices para coches y automóviles.

Extenso surtido en ortopedia e instrumental de cirugía.

Calle Joaquín Costa, 12 (frente a la Casa Socorro).  
Compra venta de material fotográfico usado.

## Sección religiosa

Santoral de hoy

Día 7.—Miércoles. El Patrocinio de San José. Santos Benedito II, p.; Domitila, vg.

Santoral y cultos de mañana

Día 8.—Jueves. La Aparición de San Miguel Arcángel. Sts. Victor y Acacio, mrs. (En la Iglesia de Córdoba, celebrase hoy la Aparición del Arcángel San Rafael al venerable Roelas).

Festividad del día.—Entre las varias apariciones que el Arcángel Rafael había hecho en la Ciudad de Córdoba, ya en el Convento de la Merced al venerable Simón de Souza, ya al propio sacerdote Andrés de las Roelas en noches anteriores a la del martes 6 de Mayo de 1578, la que el clero y pueblo de Córdoba celebra solemnemente es esta de la madrugada del miércoles 7 de dichos mes y año, cuando el Arcángel vestido de una túnica blanca y larga entró en el aposento donde Roelas descansaba, y le dijo entre otras estas palabras: "Yo te juro por Jesu-Christo Crucificado, que soy Rafael, Angel a quien Dios tiene puesto por Guarda de esta Ciudad".

La asistencia en este día de los dos Cabildos Eclesiásticos y Municipal corporativamente y en solemne procesión que cuando no lo impide la lluvia, va desde la Catedral a la Iglesia del Juramento y vuelve al punto de partida una vez concluida la fiesta, obedece al voto y acuerdo del Ayuntamiento de 8 de Enero de 1756.

Cultos

Iglesia del Juramento.—Jubileo circular. Segundo día de Octavario.—A las diez de la mañana solemne fiesta con asistencia de ambos Cabildos; predicando el M. I. señor don Juan E. Seco de Herrera, Canónigo Magistral de esta Santa Iglesia Catedral.

A las siete y media de la tarde; devota Novena al Santo ante la Divina presencia de Jesús sacramentado. Se rezará el Santo Rosario, Letanía, Lectura propia del acto, cánticos de las tradicionales excelencias y reserva solemne.

En la parroquia del Salvador.—A las seis y media, continúa la novena en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Predicará el señor don José Manuel Gallegos Rocafull, Canónigo Lectoral.

En el convento de Terciarias de San Pedro Alcántara.—Quinto día de novena a la Divina Pastora a las siete y media de la tarde, con sermón que predicará el Padre Antonino Llorente C. M. F.

En la Casa de las Esclavas.—Por la mañana a las diez y media y por la tar-

## Corresponsales

bien introducidos en la venta de novelas por entregas y librería en general, se desean en todas las poblaciones. Grandes comisiones. Editorial Núñez Samper, S. A. Apartado 63, Madrid.

## Crónica financiera de Madrid

El estado provisional de la recaudación por provincias y conceptos contributivos, obtenida durante el mes de marzo pasado, refleja los siguientes resultados:

Lo total de lo recaudado asciende a 301'15 millones de pesetas, contra millones 282'40 en igual período de 1922-23, lo que acusa un aumento de 18,65 millones en la recaudación del citado mes.

La mayor recaudación correspondió a la contribución por Utilidades, que figura con 58'29 millones.

Acusan alza, con relación al mes de marzo del anterior ejercicio, los conceptos de Industrial, Utilidades, Derechos Reales, Cédulas personales, Aduanas, Cervezas, Transportes, Alumbrado, Propiedades, Tabacos, Timbre y Loterías, y ha habido baja en la recaudación por los conceptos de Territorial, Minas, Alcoholes, Azúcares y Consumos.

La recaudación total obtenida en los meses de Abril a Marzo del ejercicio de 1923-24 ascendió a la suma de 2.658'28 millones de pesetas, contra 2.429'48 en el ejercicio de 1922-23, lo que arroja un aumento de 228'80 millones a favor del ejercicio último.

Se observa alza en los conceptos de Territorial, Industrial, Utilidades, Derechos reales, Cédulas personales, Aduanas, Cerveza, Azúcares, Transportes, Alumbrado, Propiedades, Tabacos, Timbre y Loterías, registrándose baja en los de Minas, Alcoholes y Consumos.

\*\*

Ha sido aprobado el modelo de la nueva moneda de cuproniquel de 5, 10, 15 y 20 céntimos.

Será cuadrada, con los ángulos redondos. Lleva en el anverso un barco de tipo siglo XVI, orlado con una cuerda marinera, y en el reverso, la cifra que indica el valor representativo de la moneda, con unos delfines de los ángulos inferiores.

Se proyecta también otra moneda la divisionaria de plata, en la que se empleará el metal recogido al retirar de la circulación los llamados duros sevillanos.

El modelo es de Benlliure. Lleva en el anverso grabada la cabeza del Rey, y rodeada de esta leyenda: "Alfonso XIII, Rey constitucional de España", y, además, la cifra del año.

En el reverso, el dibujo se divide en dos partes: en la superior va el escudo de España en el centro de un sol, y en la mitad inferior, un labrador guía una yunta de bueyes, simbolizando el Trabajo. Alrededor del dibujo se lee: "Por la Patria", y el valor representativo de la moneda.

\*\*

En Bolsa, las escasas variaciones de los fondos públicos acusan mayor depresión para el interior. Exterior y

amortizable 4 por 100, y una ligera mejora para el amortizable 5 por 100 viejo.

La deuda reguladora llega a caer a 76'20.

Continúa la corriente del mercado en sentido propicio a los Tesoros, que ganan en pronunciada proporción, y es de notar que los recientemente emitidos se hacen a 101'75, y que los de febrero rebasan el tipo de 103.

Esto confirma que el capital busca a un tiempo mismo las ventajas de la renta fija y el crédito sólido y las de no inmovilizarse a largo plazo.

Contrasta la pesadez reflejada en los restantes corros con la progresión acelerada que siguen los ferrocarriles.

Del tipo común del miércoles anterior, 335, ascienden a 345 los Alicante y a 349 los Nortes. Más ya hemos razonado sobradamente las causas de esta subida, aislada en medio de la actividad bursátil como consecuencia de la al parecer cercana y favorable resolución del problema ferroviario, cuya significación y alcance no hemos de prejuzgar y menos en esta sección.

La liquidación de fin de mes no se presentó difícil, aunque las dobles se han hecho algo caras.

En el cambio extranjero, a excepción de los francos franceses y belgas, que no pudieron mantenerse a la altura a que rápidamente habían llegado, todas las divisas se cotizan el alza.

Arturo Pérez Camarero.

Madrid 3 de mayo de 1924.

## Academia de Ciencias Médicas

Esta Corporación celebrará sesión científica el jueves 8, a las siete y media de la tarde, en el Instituto general y Técnico, para tratar de los siguientes asuntos:

Una causa de error en la prueba del azul de metileno, por el doctor Rodríguez (don Arcadio).

Técnica del psicoanálisis y su aplicación al tratamiento de las enfermedades nerviosas, por el doctor Ruiz Maya.

Presentación de casos clínicos.

## Cartas ciudadanas

Los carreros no deben de ir subidos en los carros de transporte o de varas, por el peligro a que exponen a los transeuntes.

Esto que es de sentido natural, está prohibido en las ordenanzas municipales y en el reglamento por que se rigen las autoridades locales.

Algún tiempo vivió esta disposición en la oscura inteligencia de estos servidores del vecindario que, o no quieren o no saben enterarse de cuales son sus obligaciones.

La Alcaldía, a su vez, ha repetido la orden, pero ha perdido el tiempo, por que los carreros continúan cómodamente subidos en los vehículos, gracias al abandono de los guardias municipales, que lo ven y hacen la vista gorda, idéntico procedimiento que siguen con las caballerías que caminan por las aceras.

Sabemos, por añeja experiencia, que ocuparse de ciertas deficiencias es predicar en desierto, pero como se trata de cosas que afectan al vecindario, es un deber ocuparse de ellas, aun cuando nos calentemos la cabeza inútilmente.

El remedio más eficaz sería el papel de multas, pues los castigos contra el bolsillo ofrecen resultados prácticos.

Amonestaciones, no; sino la multa como remedio eficaz con el cual se consigue curar una enfermedad que parece incurable, y al mismo tiempo ofrece saludable ejemplo en los demás.

Los carreros continúan subidos en los carros que conducen, y esto constituye un vicio que hay que desterrar con la imposición de la multa, como medio razonable y panacea provechosa que cura las enfermedades crónicas, y el abuso de los carreros tiene este carácter.

O se multa a los carreros que vayan subidos en los vehículos o se castiga a los guardias con la misma pena, por incumplimiento de sus obligaciones.

Martín Porras.

*Indio Rosa*

ES EL MEJOR PAPEL DE FUMAR

## Concurso provincial de ganados

DE LAS ESPECIES

VACUNA, LANAR Y CABRÍA

Y SECCIONES ESPECIALES

AVICULTURA, PERROS DE GANADOS, ACCIÓN SOCIAL

Que tendrá lugar en Córdoba los días 22 al 24 del mes de Mayo de 1924

Inscripciones hasta el 15 de Mayo

Para informes y detalles, en la Secretaria de la Junta provincial de Ganaderos del Reino, calle Cardenal González, 112.-Córdoba.

**GOBIERNO CIVIL**

**Pasaporte**

Se ha expedido pasaporte para Francia, Italia, Portugal y América, al vecino de esta capital Antonio Lara López.

**Licencias de caza**

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar, a las personas siguientes:

Don Domingo González Pérez y don Juan Roldán Ruiz, de Priego; don Antonio Romero Cañizares, de Torre-campo; don Antonio Pacheco Pacheco y don Juan Ruiz Guzmán, de Iznájar; don Ángel Cano Gómez, de Pedroche; don Laureano Gil Fernández, de Belmez; don Adrián Flores Huete, de Córdoba; don José Muñoz Santamaría, de Espiel; don Luis Jiménez Calzado, don Alfonso Serrano Romero y don Fernando Coca Morón, de Bujalance; don Pedro Roldán Serrano, de Luque; don Antonio Muñoz Flores, de Cañete de las Torres, y don José Murillo Calderón, de Hinojosa.

**Vacantes**

Se hallan vacantes los cargos de fiscal municipal de Villaharta, juez suplente de Espiel, juez propietario de Granjuela y fiscal suplente de Pueblo-nuevo de Terrible.

El plazo para solicitar dichos cargos, es de treinta días.

**Concurso**

Se anuncia concurso para el arrendamiento de local con destino a casacuartel de carabineros en esta capital, por el tipo de 4.800 pesetas anuales.

**Provisión de una plaza**

El Ayuntamiento de esta capital, anuncia concurso para proveer una plaza de arquitecto titular que se halla vacante.

**Traslado de presos**

Se ha dispuesto que el recluso en la cárcel de Montoro, Pascual Perea Pozanco, sea conducido a la de esta capital, y de la de Fuente Obejuna a la de Fuente Cantos (Badajoz), Antonio López Cruz.

**De automóviles**

Don Francisco Torres Soriano y don Manuel Morales, solicitan que se les expidan títulos de aptitud para conducir automóviles.

También solicitan la inscripción y matrícula de autos de su propiedad, don Joaquín de Velasco Natera y don Rafael Molina Sánchez.

El vecino de Pedro Abad, don Francisco Castilla, solicita autorización para establecer un servicio de viajeros sin itinerario fijo.

**TRIBUNALES**

**Vistas para mañana**

En la Sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el Juzgado de Bujalance, por el delito de hurto, contra Antonio Garrido y otro, que serán defendidos por el señor Calderón y representados por el señor Austria.

En la misma, tendrá lugar la vista de otra causa por disparo, seguida en el Juzgado de Córdoba, contra José Aguilar Jurado.

La defensa y representación estarán a cargo de los señores Cruz Ceballos y Usano.

En la Sección segunda se celebrará la vista de la causa por hurto, contra Andrés Mansilla Romero, procedente del Juzgado de Montoro.

Será defendido por el señor Ortiz Molina y representado por el señor Guerrero.

En la misma Sección se verá otra causa procedente del Juzgado de Baena, por estafa, contra Juan Hornero Morales.

Los señores López G. de Canales y Sainz, tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

**Sentencias**

Por la Sala segunda se ha dictado sentencia, condenando a los procesados por lesiones, en causa instruida en el Juzgado de Baena, Rafael Castro Palacios, a 125 pesetas de multa y declarando absuelto al otro procesado Manuel Rodríguez Tarifa.

También ha sido condenado a seis meses y un día de prisión correccional Manuel Castillo Bermudez, procesado por hurto por el Juzgado de Baena.

**Sumarias**

El Juzgado de instrucción de Posadas incoó sumaria por muerte de Manuel Expósito Rivera, causada por disparo, por Serafín Caamaño Ruiz, en Palma del Río.

El de Baena también sigue procedimiento contra Bonifacio Aparicio Cercadillo, por viajar sin billete en el tren.

**POR LOS PUEBLOS**

**Intervención de una escopeta**

La guardia civil de Carcabuey ha intervenido una escopeta al vecino de dicho pueblo Francisco Cantero Cañete, al que sorprendió cazando en el sitio "Banalejo", de aquel término.

El referido individuo ha sido denunciado a aquel Juzgado municipal.

**Infractores**

Por infracción del reglamento de policía de carreteras han sido denunciados a esta Jefatura de Obras públicas los vecinos de Villa del Río José Jordán Castro, Fernando Jurado Platero, Juan Martos Zafra y Gregorio Carrasco Cantero.

**Intervención de una caballería**

En la feria de Posadas le ha sido intervenida por la benemérita una caballería al vecino de dicho pueblo Antonio Herrero Toscano, por carecer de documentación de la misma y resultar ser procedente de hurto efectuado al vecino de Orellana (Badajoz) don Antonio Serra el año 1918.

Herrero, con la caballería de referencia quedó a disposición de aquel Juzgado de partido.

**Hurto de leña**

Han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado de primera instancia de Hinojosa, los vecinos de Villanueva del Duque Manuel y Ramón Rubio Vizcaya, autores de la corta y sustracción de varias cargas de leña de encina en la finca "Torregasas", del término de Hinojosa.

**Por escándalo**

Al Juzgado municipal de Santa Eufemia han sido denunciados por la guardia civil los vecinos de dicha villa Angel Blanco Serena y Angel Ortega Jiménez, quienes con ocasión de celebrarse un baile en el domicilio de Angel Eslava Dominguez y no permitirles ... entrada, promovieron escándalo.

TOMATES pelados extra, a 0'95 lata de kilo. y cuarto  
 » » » a 0'85 » de kilo.  
 » » » a 0'40 » medio kilo.

**Almacenes de MANUEL CASANOVA**

**SEÑORAS:** El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Doctor Valley**  
 USADLAS PORHIGIENE Y PARA EVITAR CONTACTOS

**TEJADA Y GARCÍA**

Coloniales por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

**SE ARRIENDA**

para temporada de verano magnífica chalet amueblada, susceptible para dos familias, situada en lo mejor de la playa de Rcta.

Para informes, José Fernández Romero, Duque de la Victoria, 40.-Ecija.

## Inspección provincial de Sanidad

### Nombramiento

Al alcalde de Espiel se le da traslado de la comunicación de la Dirección general de Sanidad del Reino, nombrando médico-director del balneario de Peñas Blancas (Villaharta) a don Francisco Maraver Jiménez.

### Elevación de sueldos

A los señores alcaldes de Añora, Montemayor y Alcaracejos, se les da traslado de las comunicaciones del señor Presidente del Colegio oficial de Veterinarios, en las que se interesa se eleven los sueldos que disfrutaban los respectivos inspectores de carnes, con arreglo a lo que preceptúa el artículo 82 del vigente reglamento general de Mataderos de España.

### Edicto

Al "Boletín Oficial de la provincia", se remite edicto de la alcaldía de Aguilar de la Frontera, anunciando, mediante concurso previo, dos plazas vacantes de farmacéuticos titulares de aquel municipio.

### A informe

Al subdelegado de Medicina del distrito de la Izquierda, de Córdoba, se le envía informe instancia de doña Carlota Jurado, denunciando intrusismo en la profesión de matrona.

Por estímulo del precio comprará usted en EL METRO sin necesitar nada; hay siempre artículos de ocasión y rezagos.

## Dos hombres gravemente heridos en riña

Comunica la guardia civil de Adamuz que en la finca "La Parrilla", de aquella demarcación y término municipal, ha ocurrido un suceso sangriento entre dos operarios, resultando ambos gravemente heridos.

Los protagonistas llámanse Francisco Alba Cerezo y Juan José Criado Benítez, naturales y vecinos de Bujalance, de 44 y 38 años de edad, respectivamente.

Parece que el móvil de la reyerta fué el existir de antiguo resentimientos entre ambos.

La benemérita de Adamuz y el médico titular don Bartolomé Román Galán, personáronse en la expresada finca, procediéndose por el mencionado facultativo a la asistencia de los heridos.

Alba presentaba una herida de arma blanca en el lado izquierdo del pecho, calificada de pronóstico grave, y Criado otra herida de igual clase en el cuello, también grave.

Este último fué detenido e ingresado en la cárcel, quedando Alba en la finca por razón de su extrema gravedad.

El juzgado municipal de dicho pueblo interviene en el asunto.

## La velada en honor del Santo Cristo de la plaza de los Dolores

Relación de los señores que han contribuido con donativos, para ayuda de los gastos que ha ocasionado dicha velada:

Doña Angela López Alvear, 5 pesetas; doña Sagrario Aparicio, 2; doña Pilar Carmona, 2; doña Paz Castro, 1; doña Carmen Ortiz, 1; doña Pilar Guerrero, 2; una devota, 41; don Ramón Ceballos, 5; un devoto, 65; don José Carrillo Pérez, don Rafael Jiménez Amigo, 2; don Julián Revuelto, 5; don Emilio Sánchez, 5; don Rodrigo Barasona, 2; don Pedro Barbudo Vacas, 2; don Rafael Caballano, 1; don Ruperto Tajuelo, 2; don Manuel Casanova, 2; un devoto, 0'50; don Jesús Cobos, 1; don Alfonso Porras, 5; un devoto, 2; señores Gómez Hermanos, 2; don Pedro Martínez, 0'50; don José Acuña, 0'50.—Total, 161'50.

La junta organizadora ha cerrado la suscripción con la cantidad de 110 pesetas para cubrir los gastos que han ocasionado dicha velada.

Hay que ver el surtido de pañería que tiene EL METRO, lo más nuevo para primavera y verano, artículos buenos a precios bajos.

## VENDO

Los mejores trajes para caballero desde 9 a 150 pesetas corte y los más nuevos y los más baratos artículos de señora desde 65 céntimos, casa Hierro, calle Ayuntamiento.

ojos de piedad por las oraciones de su siervo, sacándole de pecado y haciéndolo un gran santo.

—No me engañé, dice Excusado, en lo que concebí del caso, porque en este género es de los más particulares que he oído, viendo la paciencia de aquel sacerdote, y que aguardase catorce años la conversión de este penitente, de quién me compadezco considerando la lucha que tendría todo ese tiempo para desarraigar de sí un pecado tan viejo. Pidámosle a Dios que, aunque tarde, se compadezca de nosotros dándonos un grande arrepentimiento de nuestras culpas, y juntamente su gracia para que le sirvamos en esta vida, y en la otra le alabemos.

Y por esta noche, señor Colodro, basta lo dicho, que mañana nos habemos de levantar temprano.

Fin del Libro I

### Libro II

Otro día, de mañana, van a la Feria, compran a gusto, vuélvense a casa; y de sobremesa, comienzan a tratar de cosas indiferentes.

### CAPÍTULO I

#### Muerte desdichada de don Rodrigo de Vargas

—Mucho gusto recibiré, dice Colodro, que me cuente señor Escusado, la tragedia y muerte de don Rodrigo de Vargas, la cual me contó un caballero de Córdoba, pasando yo desde Cádiz a Sanlúcar, pero iba el tal con una marcha de leva que se levantó, que no me acuerdo de cosa, sino muy en confuso.

—Soy contento, dice Escusado, porque fui muy amigo de Don Rodrigo, y sentí su muerte todo lo que encarecerse puede, y ella fué tal, que presumo que a sus enemigos les pesó después de haberla hecho.

Don Rodrigo de Vargas, fué hijo de don Juan de Vargas, caballero muy noble y estimado, tuvo

## Sección de Primera De Enseñanza De Pueblonuevo del Terrible

### Pensión

La Junta central de Derechos pasivos del Magisterio, ha otorgado la pensión de 2.800 pesetas anuales, a doña Pilar Carmona Cuenca, huérfana del maestro que fué de esta provincia don Antonio Carmona.

### Licencia

Le han sido concedidos 30 días de licencia, por enfermo, al maestro de Villanueva del Rey, don Camilo Sánchez Galán.

### Instancia

Doña Adela Albendin Ortega, residente en Espiel, solicita ser nombrada maestra interina de una de las escuelas de Pueblonuevo que se halla vacante.

### Reclamaciones

La maestra de Espiel doña Marina Barrios y la de La Victoria, doña Gloria Luque presentan reclamación contra el número y categoría que se les asigna en el escalafón general.

### Nombramientos

Se han hecho los siguientes nombramientos de interinos: doña Josefa Esteban, maestra de Navalcarnero (Fuente Obejuna); doña Dolores Crespo Laguna, de Ribera Alta (Puente Genil); doña Rosario Martínez, de Ojuelos Altos (Fuente Obejuna); doña María Dolores García López, de Posadilla (Fuente Obejuna); doña Tránsito Bejarano, de El Guijo y don Antonio Galisteo, de la número 3 del grupo Alcántara García (Córdoba.)

**Inauguración de un curso de conferencias técnicas en el Centro Obrero Republicano.**—Don Eladio León Lillo, culto médico de esta localidad, ha organizado un curso de conferencias técnicas, que se darán en el Centro Obrero Republicano de esta localidad, para lo cual ha conseguido que la mayoría de los técnicos de esta cuenca minera acepten el ocupar la tribuna un día, para el desarrollo de un tema elegido.

La noche del pasado sábado inauguró este curso de conferencias el culto ingeniero electricista don Luis Muñoz Arbeloa, desarrollando el tema "Materia y energía".

Hizo la presentación del señor Muñoz Arbeloa el obrero Juan Fernández, vicepresidente de dicho Centro Obrero.

El conferenciante empieza haciendo unas observaciones sobre la importancia de la instrucción profesional de los obreros, y abogando por la creación de una Escuela técnica en esta factoría. Trata después con gran claridad de la ciencia en general y de sus aplicaciones a la técnica industrial, estableciendo ejemplos y comparaciones fácilmente asimilables para el auditorio obrero.

Habla después de la materia, la energía y sus transformaciones y las aplicaciones industriales de estas transformaciones.

Termina con una vibrante arenga

patriótica, estimulando a los obreros para que estudien, no sólo en provecho propio, sino también para lograr el progreso industrial de la nación.

El señor Muñoz Arbeloa, que posee grandes condiciones de orador, vasta cultura y amplios conocimientos de ingeniería, fué muy ovacionado durante largo tiempo, y muy felicitado por todo el auditorio.

Es muy digna de elogio la idea del señor León Lillo, porque con ella, además de lo que con respecto a enseñanza encierran estas conferencias, se establece un trato más íntimo, más sincero entre obreros e intelectuales, haciendo desaparecer de este modo los recelos que la vieja política interpretada por cuatro vividores, hicieron nacer en el pecho de la mayoría de los obreros de esta importante cuenca.

Este puñado de cultos ingenieros que han de suceder al señor Muñoz Arbeloa, van llenos de fé hacia sus obreros, porque saben que con ello prestan un importante servicio a su patria, y porque al verter sobre ellos la ciencia que adquirieron a fuerza de muchos sacrificios durante largos años de estudio, hacen una grandiosa obra de misericordia.

La segunda conferencia, que tendrá lugar el próximo sábado día 10, estará a cargo del joven ingeniero de Minas don Enrique Poblet Alvarado, quien disertará sobre el "Oxido de carbono en las Minas."

Pueblonuevo del Terrible 6 de Mayo de 1924.

Eloy Díaz.

or hijo a don Rodrigo, dotolo naturaleza de todas las buenas partes que se pueden desear en un hombre, porque era gentil, pulido y aseado; era blanco, colorado y muy bien asentado; tenía una gravedad natural correspondiente a quien él era.

Casóse contra la voluntad de sus padres, pero bien, y tanto, que sin dispensación del Rey, pudiera traer hábito en el pecho.

A los principios fué bienquisto, porque sus buenas gracias y costumbres obligaban a quererlo.

Dióse a la sensualidad más de lo que sufría la belleza de Doña Acacia, que así se llamaba su mujer. A esto se llegó un menosprecio que tenía a todos, que si no era tratándolo no se podía creer.

Fuese engolfando en todos estos vicios, que no sabré distinguir cual de los dos le tenía más sujeto. Fué esto en tanto grado, que vino a ser de todos más aborrecido, que había sido amado a sus principios, lo cual fué el fundamento de toda su perdición.

Solía decir, jactándose de su felicidad y buena andanza, que en cosas de su gusto, jamás tuvo dificultad. Y cuando la había en algún negocio, tomaba un gavián que los hacía buenos de su mano, y echándolo a la ventana que pretendía alguna cosa, con achaque de subir por él, allanaba todas las dificultades.

Sabido esto, le comenzó la gente granada a temer de si las mujeres de estofa estarían suguras;

nes. Perseveró en este ejercicio diez años enteros, y siempre, como flaco reincidía en un pecado grave de que era tentado; y viendo su confesor que nó se enmendaba, acudió al P. Avila con mucho desconsuelo, entendiéndolo que el no aprovecharse aquel penitente era la causa su poca virtud, y dijole: "yo he cuidado de lo que V. R. me mandó, que confesase a éste caballero: nueve años ha que lo confieso y no se enmienda: encomiéndele V. R. a otro que yo no tengo virtud para perseverar más en tanto trabajo."

Oyóle el P. Avila sin interrumpirle, y en acabando, tomó la mano y le dijo que era hombre de poca fé, que dejaba la mansera y volvía la cara atrás, y que los tales no son para el Reino de Dios y que le rogaba que no desmayase y no quisiese que otro cogiese el fruto de su trabajo; que se fiase de Dios, de él, que le prometía que dentro de poco tiempo se había de acabar su trabajo y lo daría por bien empleado, y que solo quería saber si pecaba de malicia o flaqueza.

"No peca de malicia sino de flaqueza", dijo. "Ya yo le eché de mi ver, dijo el P. Avila, cuando lo confesé: así os pido de parte de Dios que no desistáis de lo comenzado, que vos y yo cogeremos el fruto."

Y así fué, porque aquel sacerdote tomó aquel trabajo tan de veras otros cuatro años que duró, que al fin de ellos le miró Dios a este pecador con

# BELLEZAS DE BARRIO

## LA DE SAN LORENZO

También hay que almorzar fuerte para visitar la más guapa del barrio de San Lorenzo.

Un guardia que nos encontramos al paso, nos dice que la belleza vive "pegada" a Sagunto, en el 172. ¡Primera plancha! En el 172 nos toman el cabello, por que allí no vive la joven. Es en la casa inmediata, en el número 174.

Me acompañan en esta segunda excursión Emilio Miranda, que ha estrenado un elegante traje americano y quiere lucirlo, y el "as" de los reporteros Juanito Aguilar, que, como casado, de edad madura y de gran experiencia de la vida, nos puede servir de mucho.

—Juanito, tu delante! — Dice Miranda. — Ya sabes que por aquí abundan los perros hidrófobos...

—D. n ustedes su permiso?—grita don Juan, con la corrección que le distingue.

Nadie responde; aquello es la tumba de Tutankamen.

Se asoma un niño, que al vernos, rompe a llorar y sale corriendo llamando al padre a voces.

—Oye, ¿seremos el "coeo"?—apunta Miranda que todavía no ha hecho ningún chiste.

Y al fin surge una señora muy cariñosa y intenta que nos hace pasar al patio de la vivienda. Un patio muy castizo, muy cordobés, muy pequeño, como una maceta de claveles.

—¿Vive aquí la joven Luisa Gutiérrez Gómez?—pregunto.

—Mi hija es. Ahora poco acaba de salir... Pero tomen asiento! ¿Ustedes son los "tios" de LA VOZ?

—Justamente.

—¡Ah! Vendrán a lo de mi niña. ¡Esperen, que no tardará!

Esperamos. ¿Cómo no? Y van saliendo vecinos, atraídos por la curiosidad. Y muchos chiquillos que nos rodean, mirándonos con extrañeza, como si hubiéramos llegado en un mixto, procedente de La Luna. ¡Cuanto nene! Se ha juntado un equipo completo de football, y tememos, con toda sinceridad, que nos hagan un "goal" en la cabeza. Para venir a esta casa hay, por lo menos, que disfrazarse de Herodes. Y así y todo se corre grave riesgo.

Uno de los nenes que "nos comen"

se acerca a Miranda con las manos llenas de carbón y le soba la americana. Emilio, palidece.

—¡Hijito, por Dios, que es nuevo el traje!—le dice acariciándole.

De pronto, y sin previo aviso, sale de las habitaciones una espléndida joven con el pelo suelto.

—¡Mi madre!... ¿Es la belleza?—interroga Juanito Aguilar, que tiene los ojos fuera de las órbitas.

—No, señor. Es hermana de Luisita. Aquella es mucho más guapa. Y rubia.

—¡Que es más guapa!!

Y los tres nos miramos atónitos. Y luego miramos asombrados a la madre de la criatura, y a los treinta y seis "nenes" que nos rodean, y... al cielo pidiendo un bolido a todo meter...

A las dos horas largas, la belleza no ha regresado todavía. La hermana guapísima se ha subido el pelo y está, quizá, más bella que antes. Juanito Aguilar, sentado próximo a la joven, hace creer a ésta que es soltero viejo y con un porvenir muy bonito...

¿Cómo te veo el rostro!

Miranda dedícase a mecer a un niño de corta edad, que está atado fuertemente a una silla baja. Y yo, para despistar, hago como que tomo notas, mientras que con el rabillo del ojo "asesino" a la feligresa del que murió en la parrilla...

Ya de noche, salimos de la casa sin conseguir el objeto que nos guía.

Quedamos en que Adolfo Torres vaya mañana a fotografiarla, y así nos evitamos la enfermedad repentina.

¡Cualquiera ve a Luisita!

Cuando pisamos la calle, el "as" de los reporteros ha perdido la "muestra" y medio metro de estatura. Y a mí me llega la casa a la punta de la bota.

Miranda, para que se nos quite de la cabeza el hermoso pelo de la "hermana de su hermana", cambia el disco, y añade, optimista.

—¿Cómo se conoce que hay más progreso en Córdoba!... Ya se acabaron las pedreas en este barrio...

Y no acaba de decirlo, cuando un medio adoquín lanzado por un "zulú", bordea su elegante sombrero de paja..

EL REPORTER X.

## LOCALES

El lunes próximo 12 de los corrientes tendrá lugar en el Monte de Piedad del señor Medina y Caja de Ahorros de Córdoba, la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal primera, durante el mes de Julio último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponde venderse. Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas. El acto dará principio a las diez de la mañana.

En la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad), se ha verificado el enlace de la bella y simpática señorita Aurora Morón Roda, hija del industrial de esta plaza don José Morón, con nuestro estimado amigo don Bartolomé Merlo Ferro.

Actuaron de padrinos doña Angeja Morón y don Manuel Merlo.

Verificado el acto, los numerosos invitados pasaron a la casa de los padres de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Los novios han salido para Sevilla y otras poblaciones.

## “EL FINANCIERO”

El número 1.205 de esta importante Revista semanal publica el siguiente sumario:

Páginas de oro españolas: Sobre la leyenda negra, por Vicente Gay; Concursos de "El Financiero": Solución de la crisis algodonera; La finanza y el comercio británicos, por Leonard J. Reid; Don Emilio Miñana y Villagrasa; Compañías y Sociedades; Minería y Metalurgia; Ferrocarriles: Deliberaciones del Consejo Superior de Fomento; Crónicas extranjeras. Francia, por Juan de Montero; Gran Bretaña, por S. Laborda; Navegación y Construcciones navales. Cádiz: La crisis por que atraviesa su industria naval, por Carlos Derqui; Bolsa de Madrid, por Arturo Pérez Camarero; Bolsa de Barcelona, por A. Fuentes; Vizcaya, por Amadeo M. de Mendiluce; Notas financieras y mercantiles; Cotizaciones de valores; Avisos oficiales; Sociedad Española de Industria y Tracción Eléctrica; Pesca y conservas: El Consejo de la Economía Nacional, por Angel Bernárdez; Mercados nacionales y extranjeros, por J. García de Arrate; Seguros: Muy oportuno, por Manuel Mallén; Importación y exportación; Dividendos y cupones; Bibliografía; Juntas generales de Compañías; Situación semanal de los Bancos de emisión de Europa.

## EL DR. CABALLERO MÉDICO DENTISTA

Ha trasladado su gabinete dental, sito calle Conde de Gondomar, 3, principal, a la calle Concepción, número 16, principal izquierda, (frente a la parroquia de San Nicolás).

Se venden 7.500 metros cuadrados de terreno

propios para su división en solares, por su situación y proximidad a la población, cercanos a los muelles de la Compañía de M. Z. A.

Para precios y condiciones a su propietario

José Guerra Lozano.—Hermanos López Diéguez, núm. 1

# CRUZ DE MAYO



EN EL CENTRO FILARMÓNICO

# REVISTA DE MODAS

## EN CASA

Al salir de los velos del invierno, el sol nos sonríe, es menos cálido, el aire se suaviza; el período mundano setemina, los viajes, los deportes al aire, la vida rural se aprestan a tomar sus prerrogativas; la naturaleza renovada, como un flujo, nos trae fantasías nuevas; el encanto del Directorio nos envuelve, y en él se pueden tomar muchas osadas delicias. En ningún arte existe como en la moda la fiebre hacia la busca de la perfección incésante. Con el gusto de la toaleta, viene el del arreglo del hogar. Por la toaleta, la mujer quiere atraer las miradas, gustar; por su interior, quiere retener a los suyos y bien que sea madre de familia, mundana elegante, que se ocupe de sus labores o sea trabajadora, con su instinto nato de coquetería, como el pájaro hace su nido.

Las mujeres que habitan bajo climas deheredados de nieblas del Norte lo han comprendido tan bien, que desde el portal blanqueado a la piedra, hasta las barandas de flores, a los miradores acristalados, todo reluce y respira alegría. En el país de sol, la naturaleza se encarga de todo ello, la menor herbácea adorna un pórtico, encuadra una ventana, decora una vivienda con flores y hojas verdes.

Nosotros hemos tardado, en Francia, en París, a acostumbrarnos a estas bellezas. Por tanto, algunas estaciones pequeñas, algunos lugares de veraneo son encantadoramente florecidos. En las mismas ciudades, muchas ventanas y balcones resultarían más alegres sembrados de plantas verdes, si no existiera esa Real orden, de tiempos de Carlos VII, que prohíbe los tarros de flores por temor a los accidentes de un regado intempestivo.

Paulatinamente en los alrededores, los jardines nacen alrededor de nuestra aglomeración. Es bien fácil sin embargo este hogar, si se quiere tomar la molestia. Con los bastidores y las agujas y las "modas auto-bordadoras" que los vendedores ambulantes nos ofrecen a cada instante, bien hermosos tapices, imitación Smirna, tapices de chimenea, cojines, pueden ejecutarse en algunas horas con lanas de colores. Estas mismas lanas servirán para bordar gruesas flores sobre malla grande, una cretona se tenderá en las paredes, estanterías sencillas, muebles sin pintar o blancos, completarán el decorado, pintados con un tinte unido de pintura lavable, lo mismo que las puertas, ventanas, toda la madera.

Cuanto mejor no se trabajara entre ese decorado apropiado, que será el laboratorio de toaletas de primavera, confeccionadas con tisús de lencería,

con bordados ingleses, incrustadas con bandas con trenzas o con cintas.

Las líneas de los vestidos no varían mucho en el verano próximo, solo el colorido y la composición de los tisús, yendo del tafetán escocés al reps y al moaré indio flexible, se bordarán con detalles inéditos.

En la toaleta de esta temporada, la mujer se viriliza, desprecia chucherías y adornos fútiles, prefiere los vestidos rectos y más cortos, el vestido-camisa no ha muerto. La felicidad femenina emana de la toaleta, pero es un-compañero que no gusta de la soledad; también la mujer no se viste por el placer de gustarse a ella misma... sino que a los demás también!

Paul-Louis de Giafféri.

## Abrigo-capa de pliegues

Para esta clase de abrigos es necesario emplear un tisú flexible y de caída. El efecto de encogido en el cuerpo



2384

que vemos en esta fg. 2.384 es de lo más felices.

Este efecto de blusado envuelve el cuerpo. Este abrigo es perfecto y muy

elegante. Es de crepé marroquí dorado, abierto sobre un fondo de satén brillante. La falda es enteramente de pliegues; el blusón de la parte alta da una nota original.

En cuanto al cuello está hecho con un doble rango de burrelete de crepé.

## Cuatro zapatos

La moda de los zapatos puntiagudos subsiste, en los tacones llamados Bot-tier.

De forma baja, se cierran por cordo-



nes o por un cierre, o por un motivo de bordado, a no ser que se prefieran correhuelas.

He aquí cuatro modelos diferentes en este croquis 2.389.

## Dos hermosas blusas



He aquí, para llevar bajo un 'tailleur' dos hermosas ideas de blusas.

El primero, es de marroquí rubio adornado con cintas cereza.



El segundo, es de marroquí jaspe adornado con cintas de satén negra y con sutacha negra.

## Un Tailleur y sus blusas

Un Tailleur de casha beige sostenido, picado de castor de 50 de 130 cm. Fig. II; el cuello, III; la espalda, IV; el delantero, V; la manga, VI.

VII. Una blusa de marroquí blanco orlaco con satén negro, bordado moderno sobre el costado.

VIII. Una blusa de tela de seda rosa, delantero y cuello crepé de fantasía.

Corte del patrón de muselina.—No creemos necesario el señalar el chic de este sencillo Tailleur, cuyo patrón será bien fácil de ejecutar por nuestras lectoras.

Un largo trozo de muselina colocado en derecho hilo en el centro de la espalda, retenido por dos alfileres (cuello y cadera), con el fin de que quede una vez, mientras que volvéis sobre la espalda para preparar la costura de los hombros, que debe partir del cuello para terminar en el torax, a unos dos centímetros del centro de la espalda, es decir que la costura de los hombros debe caer más por la espalda que sobre el delantero, para tener la proporción exacta del escote de la espalda; o sea, en donde debe empezar la costura de los hombros, hay que medir del medio de la espalda la décima parte de la mitad del perímetro torácico.

Ejemplo: vuestro perímetro es 100, la mitad es 50, la décima parte es de 5 cm.; el escote de la espalda no debe pues medir más de 5 cm. de abertura.

Pocas personas conocen la proporción de los escotes; y es por lo que los vestidos ajustados son tan difíciles de hacer

Una vez preparada la costura de la espalda, prepararéis las costuras de los sobacos.

Un trozo de muselina del delantero se colocara como sobre el esquema 4, dejando tela en el centro para los reversos.

Sostener continuamente cuello, pecho y caderas, para que os sea fácil el preparar las otras costuras, envolved

el cuello cortando poco a poco el escote, cerrado, aconchillado que veis, remontando la muselina con el fin de disminuir la amplitud que formaría el godete sobre el vientre. Juntad después el delantero con la espalda y las dos costuras de los sobacos.

La falda es recta. La manga es en dos trozos, verdadera manga sastre.



Carmen Torres, viuda de Viguera-Madrid  
**Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada**  
 Venta al por mayor y menor.—La clase segunda se vende al peso,  
**Plaza de San Nicolás, 16.-CÓRDOBA**

# Información telefónica

## Vista de la causa por el asesinato de los ambulantes de Correos

### Ha comenzado el Consejo de guerra en juicio sumarísimo

(De la "Agencia Febus")

### De Madrid

Madrid 7, de las 15 a las 19.

#### Antes del Consejo de guerra

Desde las siete de la mañana los alrededores de la cárcel Modelo estaban invadidos de numerosísimo público y por doquier se notaba enorme ajetreo y movimiento y gran nerviosidad en todos.

Dentro de la cárcel se había reforzado la guardia, así como en las puertas y pasillos, con parejas de la benemérita.

Pronto hicieron su aparición los reportes, corresponsales y fotógrafos, así como muchos redactores de Agencias.

Para la prensa se habían colocado dos largas mesas, precisamente detrás del banquillo de los acusados.

A las siete y media comenzaron a llegar algunos de los señores vocales que habían de constituir el Tribunal del Consejo de guerra.

También llegaron algunos de los defensores de los encartados.

Todos los individuos que actúan en este Consejo de guerra iban vestidos con sus respectivos uniformes del arma y cuerpo a que pertenecen.

Para entrar en el patio de la cárcel se precisaba la exhibición del correspondiente volante, expedido por Capitán general.

Cuando dieron las ocho menos cuarto se vió cruzar el patio de la cárcel al presidente y vocales del Consejo que se dirigieron al local habilitado para la celebración de la vista.

Detrás de ellos penetran en la sala audiencia los periodistas en gran número, así como muchísimo público, quedando a los pocos momentos completamente lleno.

La expectación reinante era enorme advirtiéndose en todos los rostros gran ansiedad por conocer la actuación del consejo de guerra.

Igualmente asisten seis taquígrafos del Congreso y Senado, que toman asiento en el sitio designado junto al Tribunal.

Sin duda, la comparecencia de estos funcionarios obedecerá al deseo de los

señores del Consejo de conservar para la hora del fallo las notas que estimen oportunas de la sesión.

#### Constitución del Tribunal

A las ocho en punto se percibe un ligero siseo en la sala audiencia, cesando los murmullos y guardándose un silencio sepulcral.

El coronel presidente del Consejo, señor Giraldo, se levanta y con voz alta, grave, sonora y segura, dice: Queda constituido el Consejo de guerra en juicio sumarísimo.

Desde este momento, la expectación sube de punto y en el local no se oye ni el más leve ruido, pues hasta la respiración parece que se ha contraído.

#### Entran los procesados en el Consejo de guerra

El pública supuso que estaba próxima la entrada de los procesados en la sala, y, en efecto, a poco aparecieron los acusados.

Lo hizo primeramente Honorio Sánchez Molina, que vestía traje color café oscuro, sin cuello en la camisa, muy demacrado entre los guardias civiles llegando al centro de los banquillos donde quedó custodiado, rompiendo a llorar silenciosamente mientras sus ojos escudriñaban llenos de espanto todos los rincones. Presenta el aspecto triste de un enfermo, contribuyendo más todavía el conservar la barba de tres o cuatro días.

Le siguió Francisco de Dios Piqueras, vistiendo chaqueta negra con rayas blancas y pantalón de corte, con camisa negra. También está sin cuello. Este reo presenta un aspecto enérgico de gran tranquilidad de ánimo y está completamente afeitado.

A continuación se presentó José María Dunday, vistiendo con gran elegancia, viéndose dibujada en su semblante una leve sonrisa, y en apariencia, con gran tranquilidad mirando a uno y otro lado del salón, y al público que asiste.

Después llegaron las tres mujeres encartadas como encubridoras, en la siguiente forma: primero la viuda de Antonio Teruel, Carmen Atienza, la lavandera Encarnación Muñoz, las dos vistiendo de negro, con pañuelo a la cabeza del mismo color, y Antonia Sánchez Molina, hermana de Honorio,

con un velillo negro, ocultando el rostro, y traje levita ceniza. En los ojos de las tres mujeres, las lágrimas se deslizaban en un llanto silencioso y continuo.

Fueron colocadas en los banquillos, en primer lugar, la lavandera Encarnación Muñoz, después la hermana de Honorio Antonia Sánchez, a continuación la viuda de Antonio Teruel Carmen Atienza. Después Francisco de Dios Piqueras, Honorio Sánchez Molina y José Dunday.

En el público produce extrañeza la no comparecencia de José Sánchez Navarrete al Consejo de guerra, cosa que hasta ahora ignorábamos.

#### El relator comienza la lectura de la sumaria

Seguidamente, con la venia, el relator da comienzo a la lectura de la sumaria, compuesta de ochocientos folios, que es escuchada con copioso llanto y con la cabeza baja por las tres mujeres.

Dunday, ante la lectura, presenta aspecto de gran tranquilidad y aire de curiosidad.

Piqueras oye la lectura impasible, sin imutarse siquiera.

Honorio Sánchez da muestras de gran aflicción y solloza amargamente.

Los redactores gráficos tiran gran gran número de placas de Honorio y Dunday, pues Piqueras se niega rotundamente a que se le retrate.

Honorio habla al oído de Dunday, y éste asiente a cuanto aquél le dice en voz baja.

Al llegar a la lectura de la diligencia de autopsia, presta gran atención Piqueras en el relato tan minucioso que hace el forense, pero sin que su rostro se contraiga lo más mínimo.

En este momento, se suspende la vista por cinco minutos.

#### Otros detalles del juicio sumarísimo

Al lado del coronel presidente del consejo de guerra, están sentados, de izquierda a derecha, los defensores. A su izquierda, por el orden siguiente: Comandante Matilla, capitán Dueñas y Martínez Preire y teniente Vidal Moya. A su derecha, el fiscal don Rafael Piquer y a su lado una larga mesa en la que trabajan los taquígrafos.

En el centro, la mesa, con el juez instructor señor Moreno, y en otra mesa el maletín y demás pruebas de convicción halladas.

A la izquierda del juez está un sargento que actúa de secretario.

El presidente del consejo, al declarar abierto el mismo, terminó con la frase de fórmula: Se hará justicia.

Comenzó la lectura del sumario, por el oficio de nombramiento de juez militar y diligencias de constitución del mismo.

Se lee después, en la forma que ya conocen los lectores, la llegada del expreso de Madrid a Córdoba, y el hallazgo de los ambulantes Ors y Lozano, asesinados y robada la ambulancia, describiéndose con todo género de detalles, lo horrible del asesinato.

A continuación, prosigue la lectura de los trabajos preliminares que inició la Dirección general de Seguridad con el personal a sus órdenes, que dieron por resultado averiguar el domicilio de Antonio Teruel, calle de Toledo, número 105.

Comienza el relator a leer el dictamen emitido por el forense que practicó las autopsias, donde se describen con toda minuciosidad las heridas que recibiera la víctima Lozano, de cuya explicación se deduce bien a las claras que este oficial de Correos fué atacado por sus asesinos por la espalda, sin que pudiera defenderse.

Sigue después el informe sobre las heridas que se observaron en el cadáver de Ors, para demostrar que debió haber habido una terrible lucha entre la víctima y sus agresores.

Se señala como detalle curioso el espesor del cráneo de Ors, que era de centímetro y medio.

Por todo lo expuesto por el forense, queda evidenciado que Lozano murió por un fuerte golpe que recibió por la espalda, sin defensa ni lucha; en cambio Ors tuvo que sostener una lucha violentísima hasta morir.

Se leen las actas de defunción del registro civil de Córdoba, de los ambulantes Lozano y Ors.

### **Declaración interesante de un oficial de Correos**

Seguidamente se da lectura a la declaración del ambulante de Correos de Málaga, don Fernando Antúnez, el cual relata de manera minuciosa todos los servicios que se precisan realizar en las ambulancias de los expresos, así como el horario a que están sujetos dentro del coche, horas de cenar y descanso.

Desde la estación de Valdepeñas a la de Marmolejo, los ambulantes se entregan al descanso, sin quedarse dormidos profundamente, dejando previamente cerradas las ventanillas del coche y sus pestillos, a veces atados con cuerdas para mayor seguridad y tranquilidad.

### **A Piqueras le aprietan las esposas**

Cuando fué concedido el descanso de los cinco minutos por el tribunal, el

procesado Francisco de Dios Piqueras solicitó que le fueran aflojadas las esposas de las manos, pues le apretaban demasiado y le hacían daño a lo cual se accedió practicándose la operación por el cabo de la benemérita que lo custodiaba.

### **Honorio, Dunday y Piqueras**

Los fotógrafos han obtenido numerosas fotografías de Honorio y Dunday, pues ellos mismos pedían que los retrataran.

En cambio Piqueras, cuantas veces se le pidió que se dejara retratar, se negó a ello.

Dunday se puso un momento a hablar con uno de los periodistas, pero advertido de ello la pareja de la benemérita que le custodiaba, lo impidió que continuara.

Los defensores, durante el breve descanso, conversaron con los procesados en voz baja.

### **Piqueras, en su declaración de autos, niega su participación en el crimen**

Transcurridos los cinco minutos de descanso, se reanuda la vista.

El presidente se dirige al público, del que espera guarde silencio y la debida compostura.

Comienza el juez la lectura de la declaración del procesado Francisco de Dios Piqueras ante la benemérita que le detuvo.

El reo oye la lectura sin prestar atención, y en ella el detenido niega toda participación en el suceso, no pudiendo precisar en el momento de ser detenido el por qué estaba herido y la manchas de sangre en uno de los bolsillos del pantalón.

A continuación, el juez da lectura del pase militar hallado en poder del procesado a nombre de Luis Ramos, su estancia en Puertollano y sus propósitos de marchar a Mérida, según el billete que le fué intervenido.

En esta declaración, dice que conocía al matrimonio Antonio Teruel y Carmen Atienza, y la noche del crimen afirma que la pasó en unión de una mujer de una casa galante de la calle del Barquillo, cuyo nombre no recuerda.

Había estado también aquella noche en los cafés de San Millán y Varela, en unión del matrimonio Teruel-Atienza, no protestando al ser detenido, porque sabía por los periódicos que se le buscaba.

Al conocer el suicidio de Teruel le extrañó el hecho y no comprende por qué se suicidara.

El juez da lectura al acta del juzgado de la Latina, instruida con motivo del suicidio de Teruel en su casa de la calle de Toledo número 105, y al relatar los detalles del suicidio y cómo se halló el cadáver de Teruel, su viuda Carmen Atienza, encartada en el proceso como encubridora, rompe a llorar amargamente y su defensor solicita del presidente sea autorizada para retirarse del salón en tanto dura la lectura de esta declaración, accedien-

do al ruego la presidencia, y saliendo inmediatamente de la Sala la procesada.

Se describen las heridas que presentaba Teruel, así como la distribución de los enseres de la casa y objetos que en la misma fueron encontrados.

También se da cuenta del hallazgo del maletín, de armas y de otros documentos de interés.

Asimismo se da cuenta de los escritos hallados en los forros de la cajetilla de tabacos en la casa de Teruel.

Carmen Atienza, mientras dura la lectura de esta diligencia, se halla en un pasillo con la celadora de la cárcel que le acompañaba.

### **Momento emocionante.--Teruel se dirige a su madre**

El juez continúa el relato de otros documentos, siguiendo el orden a los escritos dejados por Teruel.

El momento de emoción que se produce en la Sala, no es posible reflejarlo con toda fidelidad, al darse lectura a la carta que Antonio Teruel dirigió a su madre. En ella el suicida dice que confía en que le otorgará su perdón cuando sepa el mal trago que iba a darle, y agrega el suicida: "Figúrate, madre, por el que estoy pasando yo... Así no puedo vivir. Adiós".

### **Lo que declaró en el sumario Carmen Atienza**

Terminada la anterior diligencia, vuelve a penetrar en la Sala de Justicia, la procesada Carmen Atienza, dándose acto seguido lectura a su declaración prestada en el sumario por Carmen Atienza, esposa que fué de Antonio Teruel, otro de los asesinos de los ambulantes de Correos.

Durante la lectura, Carmen Atienza no cesa de llorar.

Declara que hace seis años contrajo matrimonio con Antonio Teruel, que por aquel entonces era de profesión albañil, después se hizo jugador, frecuentando desde entonces por tal motivo, los cafés.

Relata las amistades de Honorio y de Francisco, natural de Martos.

Habla de la noche del sábado que su marido se presentó a las cinco de la mañana en unión de Francisco Piqueras y los dos hablaron detenidamente. Después su marido le entregó cien pesetas y desde entonces no volvió más a saber de él.

Se le lee una ampliación de su declaración en la que dice que su marido intervino en el crimen con Honorio Sánchez Molina y el hijo del teniente coronel.

Añade, que la noche del sábado regresó, como ha dicho, su marido muy nervioso.

Al pronunciarse el nombre del hijo de un teniente coronel en la sala se produce un fuerte murmullo.

Por la tarde fué en unión de su marido y Paco Piqueras al café de San Millán donde los dejó a ellos y ella se marchó con su hermano Vicente a su casa.

Por la noche estuvieron su marido y Piqueras cenando, marchando éste después a la estación de Atocha y ya no le volvió a ver.

En otra ampliación de su declaración, se ratifica, y añade que la noche del sábado llegaron con su marido Paco Piqueras y otro sujeto, llevando algunas manchas de sangre su marido, Teruel, que éste justificó como procedentes de una riña que había tenido.

Ignora cómo se llamaba el otro u otros que acompañaban a su marido la noche del sábado.

### Declaración del chófer Pedrero

Acto continuo se da lectura a la primera declaración del chófer Pedrero cuando se le alquiló el coche en el punto de la calle de Atocha, por un joven, que fué después el que lo ocupó cuando fueron a Aranjuez, y ya en aquella estación le ordenó marchar a la estación de Alcázar.

Cuenta como se proveyeron de gasolina, hasta el momento en que penetraron en el coche tres desconocidos, a los que no pudo ver ni a su llegada a Madrid.

Llegaron al Puente de la Princesa y los pasajeros dieron orden al joven que iba a su lado de que parase en el Portillo de Embajadores, como en efecto lo hicieron.

El joven que le alquiló el auto fué quien le abonó el servicio, que importaba la suma de doscientas sesenta y una pesetas, que señalaba el taxímetro, recibiendo hasta la suma de trescientas, incluida en ellas la propina.

Como quiera que estuviera entretenido con el que le pagaba el servicio, no pudo ver a los ocupantes del coche que descendieron y siguieron calle arriba, si bien uno de ellos llevaba maletín.

En otra segunda declaración, se reseñan con más precisión otros detalles del alquiler del coche, incidentes del recorrido, la busca y compra de la gasolina en la estación de Alcázar por un vecino del mismo, que les proporcionó el líquido.

Se lee la declaración en el punto en que dice que fué Navarrete quien alquiló el automóvil.

Hasta aquí la acusación de las autoridades civiles.

### Diligencias del Juzgado militar

Comienza la lectura de las actuaciones realizadas por el Juzgado militar, empezando por la ampliación de la declaración de la procesada Carmen Atienza, diciendo que semanas antes del hecho de autos, Honorio Sánchez visitó a Antonio Teruel en su domicilio, hablando con él largo rato.

Al ausentarse el inquilino de la casa número 105 de la calle de Toledo, dijo a su esposa, refiriéndose a la visita:

—Ha venido a proponerme un negocio que podría llevarme a presidio toda la vida.

—Por Dios, no le hagas caso, aunque nos muramos de hambre.

—No tengas cuidado, que yo no quiero morir en un presidio.

Todo esto se lo refirió su esposo, por lo que al comenzar la entrevista su marido, la ordenó que se retirara a la habitación de una vecina, de donde regresó a la media hora de la entrevista.

El sábado oyó pasos hacia el amanecer, y despertó al entrar su marido en la alcoba, que la dijo: "No te levantes. Sigue durmiendo. He venido con unos amigos y vamos a jugar al giley".

Ella durmióse. La volvió a despertar su marido a las seis, al acostarse.

Entonces advirtió que en los puños de la camisa de su marido había manchas de sangre.

### Calló por cariño a su marido

Carmen Atienza, añade en su declaración, que si calló y no descubrió a su marido fué debido al cariño que le profesaba.

Haçe mención a sus medios de vida, alegando que su marido le daba diariamente de tres a cuatro pesetas, según los recursos que tenía, recibiendo en cambio de manos de Piqueras, cada tres días cinco duros por el hospedaje.

Habla de las ropas que usaba su marido y las que llevaba la noche de autos; y días posteriores al crimen, fué cuando su marido le dijo dónde guardaba el dinero, diciéndole: "Bajo un baldosín he enterrado una fortuna. También te dejo dinero y alhajas en la cama".

### El público desilusionado

Desde el momento emocionante de la lectura de la carta que Antonio Teruel dejará escrita a su madre, no ha vuelto a haber un instante de emoción en todo el relato hecho de la sumaria ni declaraciones de los procesados, notándose en el público gran desilusión.

### Declaración de Sánchez Navarrete.—Acusa a Ors de complicidad

Se empieza la lectura de la declaración prestada por Sánchez Navarrete, quien dice que cuatro o cinco días antes de los hechos de autos, hallándose en el café Speidum, le presentó Honorio Sánchez a Piqueras y Teruel.

En aquella ocasión hablaron de la facilidad de asaltar la ambulancia de Correos.

Volviéron a verse a los dos o tres días, y como se suscitase de nuevo el tema y se hablase de las dificultades de la empresa, él demostró que no era tan difícil como creían y que se hallaba de acuerdo con Ors para realizarlo. Les añadió que éste llevaba el cloroformo.

Conviniéron en hacerlo y se dispusieron al aviso de Navarrete el día que fuera de servicio Ors.

En otra declaración dice Navarrete que al llegar a Madrid se dirigieron a casa de Teruel y allí le entregaron los títulos.

También manifiesta Navarrete que de acuerdo con Ors subirían todos al coche.

Ya había accedido Ors, a condición únicamente de que a su compañero de ambulancia se le narcotizara pero sin acusarle ningún mal.

Honorio se negó a subir al coche correo, por pretextar que no podía faltar de su casa.

Una vez cometido el hecho, ya en su casa, leyó los periódicos en los que decían que los ambulantes habían llegado a Córdoba muertos.

Dice asimismo, que penetraron en la ambulancia del expreso, Piqueras, Teruel y otro sujeto, del que solo dió sus señas.

Vuelve nuevamente a suspenderse la vista por cinco minutos, saliendo los procesados de la Sala, quedando en la misma las mujeres.

### Antonia besa las manos de su hermano Honorio

Al salir los procesados al pasillo en el descanso de cinco minutos, al pasar por los bancos donde estaban las procesadas, la hermana de Honorio le cogió las manos las que besó y regó con su llanto copioso, siendo indescriptible la escena que se desarrolló entre ambos hermanos, que no pronunciaron palabra.

El descanso dado se prorrogó por un cuarto de hora, durante el cual nosotros hemos oído lo siguiente:

### Dunday, un degenerado

Hemos conseguido hablar con el médico que asiste a los procesados en la cárcel, y de sus labios oímos estas palabras y juicios de los reos.

Dunday es un ser degenerado, padece blenorragia, orquitis, avariosis, perteneciendo al género de los invertidos.

### Navarrete, otro invertido

Seguía hablando el médico de referencia, quien nos dijo que Sánchez Navarrete pertenecía igualmente a la clase de los llamados invertidos.

### Honorio Sánchez, también invertido

Prosiguió el doctor afirmando que Honorio Sánchez igualmente era otro individuo de los llamados invertidos.

### Quien mató, fué Piqueras

Afirma rotundamente el médico que quien mató sin ningún género de duda fué Francisco de Dios Piqueras, criminal nato, en cuyo rostro lleva los estigmas criminalógicos que como tal le acreditan.

Su carácter enérgico es el signo más evidente de que se trata de una verdadera fiera.

### Dunday, criminal moderno

En cuanto a Dunday, dice que pertenece a los llamados criminales modernos, de gran cultura y mundología poseyendo el conocimiento de muchos idiomas y teniendo un don de gentes que pronto se apoderaba de la confianza y corazón de todo el mundo por su afabilidad y trato exquisito.

### Honorio, un cobarde

El médico afirma asimismo que con respecto a Honorio Sánchez, tiene formado el juicio de que se trata de un cobarde.

## Un detalle curioso

Como dato curioso para el jurista, debemos consignar que durante los horas y media, el juez instructor señor Morero, no descansó un sólo momento en la lectura de las diligencias ni solicitó beber siquiera agua, dando con ello prueba de su gran resistencia física.

## Se reanuda la vista y prosigue la lectura de diligencias

Transcurrido el cuarto de hora de descanso, prosigue la vista, y el juez da cuenta de otras diligencias, pasándose algunos folios y deteniéndose en el folio cuarenta y seis, que trata del registro efectuado en la casa de Teruel, donde se hallaron dinero, oro y plata en su mayoría de países extranjeros, especialmente de los Estados Unidos y de Méjico, y de tres collares de perlas, uno de ellos falso, muchos aretes, sortijas, pendientes y otras alhajas que justipreciadas por lo bajo, asciende a un total de treinta mil seiscientos setenta y nueve pesetas.

## Acotación.--Figura que se desvanece

Cuando surge en el sumario la figura del procesado José María Dunday, se desvanece la figura y leyenda en torno de Sánchez Navarrete, como el joven que alquiló el automóvil.

## Emocionante relato del crimen

Al llegar a este punto, vuelven a producirse los momentos emocionantes de este sumario, al relatarse la declaración prestada por Sánchez Navarrete, que trata de una nueva versión del crimen.

En ella acusa con duros cargos a Piqueras y éste, permanece sereno en su banquillo, hace un movimiento de ojos y mueve la cabeza con signos evidentes de gran indignación.

Se lee otra ampliación de la declaración de Honorio y Dunday, relatando cada uno su intervención en los hechos sin añadir nada nuevo a lo ya conocido.

El juez lee el auto de procesamiento y prisión de Sánchez Navarrete como uno de los principales autores en la preparación del asalto en la forma que ya se conoce, añadiendo, que era su cómplice también el ambulante Ors.

Trata también de demostrar Navarrete en su primera declaración, que fué él quien alquiló el automóvil, abrogándose este papel secundario, hasta que fué detenido Dunday.

Se vuelve a leer otra ampliación de declaración del chofer Pedrero, sobre los detalles conocidos y el regreso a Madrid después del suceso, diciendo que desde el interior del coche oyó a los viajeros decir que se hospedaban en el Hotel Palace, pero que el coche los dejara en el Portillo de Embajadores.

Aquí cuenta los servicios que prestó el sábado y domingo, y como por la noche, en la Puerta de Atocha, oyó comentar el suceso y a poco se le dete-

nia y era llevado a la Dirección general de Seguridad.

En otra declaración de Sánchez Navarrete, después de su primera declaración, añade que Honorio y Paco Piqueras fueron quienes le propusieron el hecho y que el ambulante Ors, conforme con el plan, quedó en llevar el cloroformo y soporíferos, y que él debería llamarle a su llegada a la estación de Aranjuez.

## Como fué muerto Lozano

Sánchez Navarrete cuenta que el ambulante señor Lozano fué muerto por el golpe que recibió con la máquina de machacar, sin que pudiera defenderse de la agresión tan súbita.

Se da cuenta del informe técnico sobre los cabellos encontrados entre los dedos del ambulante Ors, como pertenecientes a dos personas distintas.

También se lee la declaración prestada por el obrero Antonio Heros, que presenció el acto de llamar los asesinos a la ventanilla del expreso.

Otra vez declara Navarrete, quien dice que fué Dunday quien alquiló el automóvil, pero que él no tomó parte activa en los hechos ni subió al expreso y a preguntas del juzgado, acusa a Honorio y a Piqueras.

Fueron, dice, Piqueras y Teruel quienes agredieron a Lozano; y Piqueras y Teruel quienes agredieron a Ors también, solicitando de Sánchez Navarrete, los criminales, que les ayudara, pero estaba horrorizado de la escena y se había refugiado en uno de los rincones del coche.

Terminados y consumados los hechos faltaban solamente tres o cuatro estaciones para llegar a la de Alcázar.

De regreso en Madrid se efectuó el reparto del dinero.

Cuenta también Navarrete, que hallándose otro día en el bar Speidum, Honorio le propuso el asalto del coche correo, a lo cual se negó rotundamente, rechazando el plan, pero en sucesivas reuniones celebradas, quedó todo planeado y convenido.

Dunday, dice marchó a Ciudad Real para alquilar el automóvil para el día del asalto, regresando sin haber podido llevar a cabo su cometido.

Cuando regresaron en la mañana del sábado, Navarrete fué al domicilio de Honorio, a quien le entregó seis mil pesetas.

Relata otras entrevistas habidas, así como la intervención de Dunday aportando otros datos de escaso interés.

Dice que uno de los golpes preparados fracasó por la indecisión de Dunday, que fué amenazado por Teruel con cortarle el cuello si hablaba.

Refiere cómo Dunday iba a tomar parte en el asalto que se preparó en el mes de diciembre, que no se llevó a efecto por hallarse fuera de Madrid Honorio Sánchez.

También habían preparado otro asalto el día 8 de febrero, que fracasó en Manzanares, por negarse Dunday a subir al coche y saltarle ánimo para dar el golpe preparado.

Después hubo otros intentos de asai-

to, acordándose reservar a Dunday un papel secundario en el asalto, fijándose el precio de 3.500 pesetas por su intervención en el suceso, las cuales cobró.

Se da lectura a varios careos, en los cuales hubo contradicciones entre los procesados, sin que pudiera llegarse a un acuerdo.

En este momento se suspende la vista por unos minutos.

Durante el descanso se ve animado a Dunday.

## Lo que dijo Piquera al juez

Al reanudarse otra vez la vista se da lectura a la declaración que en el sumario prestó el procesado Francisco de Dios Piqueras, justificando su llegada a Madrid, por tener pendiente en la Audiencia de Ciudad Real una causa, y ante el temor de que le condenaran había proyectado procurarse una documentación falsa y marchar al extranjero.

Fué presentado días después a Honorio por Teruel, y luego a Dunday, quienes le dieron cuenta del asalto del expreso y de los proyectos de otras veces, fracasados por diferentes causas y motivos.

El viernes por la mañana estuvieron los protagonistas reunidos en el bar Elipa, donde fué presentado a Sánchez Navarrete, y éste mostró ante todos una pistola de 6 por 35 y una botella de cognac conteniendo pantopol.

En la estación de Aranjuez subieron al coche del expreso Piqueral, Teruel y Sánchez Navarrete, penetrando en la ambulancia por la ventanilla, con pases falsos, que les habían sido proporcionado por Ors, para que el ambulante Lozano no recelara de ellos.

Al llegar a esta parte, el relato es emocionante. En el público se guarda un silencio profundo, pues no quiere perder una sílaba de las narraciones, si bien se nota que muchos han sufrido una gran decepción, porque esperaban mayores emociones.

Piqueras y Teruel mataron a Lozano y después a Ors, que recibió dos disparos, cuando fué derribado por los dos a tierra, ignorando quien lo hubiera hecho.

Navarrete, en cambio, ha declarado que él se dedicó a robar los valores, en cuya operación le ayudó Piqueras, después de haber rematado a las víctimas.

El cadáver de Ors, dice Sánchez Navarrete, fué llevado por Teruel a la puerta del retrete, y allí Teruel se entretuvo en atarle.

Cuando llegaron a Alcázar, salieron por la ventanilla, por donde penetraron, subiendo al automóvil que les aguardaba, llevado por Dunday, y regresando a Madrid.

## Se relata en otra declaración de los procesados la forma y manera como se efectuó el reparto del botín

En uno de los careos entre los asesinos, se afirma que fué Teruel quién

mató a Lozano y Ors y remató después a Lozano.

Sigue a estas declaraciones la lectura de los careos hechos entre Honorio y su hermana y la lavandera, que no arrojaron ningún dato interesante.

Se pasan algunas diligencias que carecen de interés.

Se leen las ampliaciones de las indagatorias de los procesados en la que declara Dunday que en otros intentos no realizados, tomó parte un tal José Anguita, así como que estuvo complicado en la compra de armas.

### Lo que oyó Dunday a Navarrete

Ha declarado Dunday que oyó decir durante el viaje a Sánchez Navarrete que habían hecho dos disparos y que uno de los ambulantes llamaba asesinos a Piqueras y Teruel cuando mataban a Lozano y que Navarrete, aterrorizado, les decía:

—No le mateis.

Y los criminales contestaron:

¡No lo hemos de matar, si este lo sabe todo y lo dirá todo!

Empieza la lectura de varias diligencias de careo entre Piqueras y Honorio, en la cual, si bien entre todos se planeó el asalto, Honorio no tomó parte en los hechos.

En otra declaración, Honorio reconoce de las dos pistolas que se le pusieron de manifiesto, una tan solo como de la propiedad de Sánchez Navarrete.

A pesar de ello, Sánchez Navarrete en otra diligencia afirma que no hizo los disparos, sino que fueron Teruel y Piqueras quienes mataron a Lozano y Ors.

El juez lee la diligencia pericial de reconocimiento de armas, hallándose uno de los revolvers con dos cápsulas menos como de haber sido disparadas recientemente y otro disparo en una pistola también muy reciente.

Esta pistola, que tiene manchas de sangre, es con la que se suicidó Teruel.

### Diligencia de careo que causa expectación

Al darse lectura al careo celebrado entre José María Dunday, Piqueras y Navarrete causa en el público gran expectación.

Afirma rotundamente Piqueras que Teruel mató a Lozano y quien disparó contra Ors fué Sánchez Navarrete, porque aquél se negó a ser narcotizado.

En cambio, Sánchez Navarrete afirma que fué Teruel y Piqueras quienes dieron muerte a los dos ambulantes.

Al llegar a este punto, Piqueras mira a Honorio, haciendo un gesto gráfico de resignación, como si dijera: Qué paciencia hace falta para oír tantas falsedades.

Piqueras afirma también que todos estaban de acuerdo, incluso Ors.

Navarrete reconoce el revólver como de su propiedad, pero hace protestas de no haberlo usado nunca.

También aseguran los criminales que el ambulante Ors llevaba en el

asalto, la mitad de lo que se robara, y si fué matado, obedeció tan solo a la desmedida ambición de Antonio Teruel.

Otra vez Sánchez Navarrete niega su participación en los crímenes, afirmando que fueron Teruel y Piqueras, quienes dieron muerte también a Ors.

Dáse lectura al informe del médico sobre los cabellos hallados en los dedos de Ors, como pertenecientes a Sánchez Navarrete.

Se pasan, sin leer, muchas diligencias de trámite y sin interés alguno.

Siguen pasándose folios, sin más importancia que la relativa al sumario hasta llegar a la diligencia de elevar la causa a plenario.

### Lectura del escrito del fiscal

Comienza la lectura del escrito del fiscal en el cual se relata y oficialmente en la forma como se planeó el crimen y robo.

Cuenta también con todo detalle la manera en que fué llevado a efecto el reparto del dinero por los procesados.

Habla de la entrega por Honorio a la lavandera de la parte que le correspondió en el delito.

Sigue haciendo reseña de los hechos en la forma que ya se conoce.

El juez da lectura al escrito de conclusiones provisionales, ya publicado con anterioridad.

También se da lectura a las pruebas de las defensas y otras denegadas por el fiscal.

También se da lectura a la diligencia denegando la petición del defensor comandante Matillas, de que su defendido Sánchez Navarrete fuera reconocido por médicos alienistas.

El juez da lectura a la petición de penas, oyéndolas Dunday y Honorio impasibles; en cambio, Piqueras enrojece y no deja de mirar al juez durante el acto.

Las mujeres, especialmente Antonia Sánchez y Carmen Atienza, no cesan de llorar.

### Informe del defensor de Dunday

El defensor de Dunday solicita se aporten al sumario ciertos documentos, que juzga precisos.

Se advierte en el público signos de aprobación en favor del procesado.

Dice que el fiscal deja a su defendido en condiciones de gran inferioridad para defenderse.

Pide al efecto que se dé lectura a la declaración de Dunday ante el Comisario señor Feno'l y a la carta que dirigió al Embajador de España en París.

Dunday carece de antecedentes penales, pues nunca fué procesado, estándolo tan solo declarado en rebeldía por un supuesto delito de estafa que no es lo mismo que estar condenado, porque ello necesariamente le ha de perjudicar en este proceso.

Considera muy esencial para su objeto la declaración en la cual consta como conoció a Navarrete antes del suceso y como a su defendido se le

habló siempre de robar pero nunca de matar y en estas condiciones tomó parte en el golpe del asalto al expreso.

El dinero para pagar el automóvil que los conduciría de Alcázar a Madrid le fué entregado a su defendido antes de salir de Madrid, reunido por todos los protagonistas del suceso.

Se accede a la lectura de la carta al embajador, dirigida por Dunday, en la que éste declara que fué él el que alquiló el automóvil en Madrid, para el robo de la ambulancia del expreso de Andalucía.

Dice en ella que sólo oyó hablar de que había habido muertes, por una conversación de los criminales a su llegada a Madrid,

### Explica la intervención que tuvo en los hechos

Primeramente pensó en suicidarse pero lo estimó como una cobardía y decidió entregarse a la acción de la justicia para recibir el castigo a que se había hecho acreedor y así era mejor la muerte.

Porque decía ¿para qué quiero vivir con tres enfermedades crónicas que tengo?—y entonces fué cuando decidió entregarse, presentándose acto seguido en la Embajada, en calidad de detenido, cuando sabía que los demás autores estaban detenidos.

El Presidente pregunta al fiscal y defensa si desean hacer preguntas a algunos de los testigos, contestándose negativamente.

Al llegar a este momento se suspende la vista a la una y media, para que durante dos horas el fiscal y defensores ordenen sus notas.

A las tres y media vuelve a reunirse el tribunal y el local se llena rápidamente de público.

Antes de comenzar el consejo, habíamos un momento con el comandante señor Matilla, a quien hubimos de preguntar si había de ser extenso en su defensa, afirmando que necesariamente tenía que serlo.

—Y, por qué no ha comparecido ante el consejo de guerra, Sánchez Navarrete?

—Por que yo así se lo he aconsejado, que no debía asistir, pero descuiden que asistirá a última hora, porque de lo contrario, el consejo no sería válido.

No podía asistir porque no tenía otro remedio que hablar de ciertos vicios inconfesables que ponen de manifiesto que su defendido Sánchez Navarrete es un anormal.

El señor Matilla estaba muy nervioso y preocupado.

### Se trata de pedir el indulto de los que fueron condenados a muerte

Se nos asegura que un coronel de la benemérita, retirado, ha visitado a la madre de Sánchez Navarrete y al Patriarca de las Indias, para que en unión de otras personas, realizar una acción en favor del indulto de los reos que sean condenados a muerte.

Este señor ha tomado esta iniciativa, llevado de sus sentimientos humanitarios y de su gran amistad con la familia Navarrete.

Igualmente, se nos ha dicho que el padre de Navarrete, hombre de costumbres muy cristianas, aguarda con santa resignación el desenlace de esta tragedia.

La madre de Sánchez Navarrete se halla muy agravada de su enfermedad.

Hoy a'mozaron los presos el siguiente menú:

Huevos fritos, filetes con pimientos, galletas, vinos, pan y naranjas. También su café correspondiente.

### Informe del fiscal.-Expectación

Reanudada la vista el fiscal comienza su informe en un tono familiar de gran elocuencia y a medida que avanza en su discurso, lo hace en tonos más elevados.

Todos escuchan con gran atención al fiscal incluso los procesados, hallándose verdaderamente impresionados.

Honorio aparenta estar más sereno que durante el resto de la mañana.

Hace el relato de lo sucedido antes y en la noche del once de abril, en que fueron hallados asesinados los ambulantes de Correos del expreso de Andalucía, número noventa, hecho que fué descubierto a la llegada del convoy a la estación de Córdoba.

De todo hay pruebas claras y terminantes, y están además convictos y confesos, los procesados.

Describe a continuación la forma de que fué hallado el coche de la ambulancia, en completo desorden, en un cuadro trágico y horripilante.

La correspondencia fué violada y fracturados los valores y muchos objetos manchados de sangre.

Se procedió a la busca y captura de los asesinos, dándose primero con la pista del automóvil, desde que el sereno

descubrió el domicilio de Teruel hasta el momento de suicidarse.

Cuenta la declaración de la mujer de Teruel que acusa a Piqueras y dos hombres más, entre ellos a Honorio y al hijo de un teniente coronel de la benemérita.

Primeramente Navarrete quiere aparecer como el personaje que alquiló el automóvil, pero al aparecer en escena Dunday, confiesa toda la verdad y su participación en el delito.

Navarrete y Dunday cometieron el delito con premeditación, pues lo venían preparando desde el mes de Marzo de 1923, habiendo varios intentos fracasados, hasta llegar al asalto del expreso, en 11 de Abril último.

Navarrete prestó dinero a Dunday, éste por gratitud, le quedó obligado y Honorio y Navarrete se aprovecharon de la pusmilidad de Dunday, para hacer de él su instrumento.

Sin embargo, Dunday quiere tomar parte en dos asaltos y en todos fracasa, pues en uno de ellos al llegar a la estación de Manzanares, dijo a Navarrete y Honorio: "Yo no me atrevo a subir al coche."

Fracasados estos intentos de asalto, Honorio busca a Teruel, pero se precisaba de otro individuo enérgico, para estar prevenidos por si en el coche

surgía lo imprevisto, y entonces, a los pocos días, fué presentado Piqueras, como el hombre enérgico y de acción.

Sigue el fiscal su informe entre la atención del público, que guarda silencio profundo.

### Petición de tres penas de muerte

En este momento el fiscal termina su brillante y elocuente informe y poniéndose de pie se dirige al Consejo y pide:

Para Honorio Sánchez Molina la pena de muerte.

Para José Sánchez Navarrete, la pena de muerte.

Para Francisco de Dios Piqueras, la pena de muerte.

Todos ellos como autores de un delito de robo y doble homicidio.

Y para José Dunday, la de veinte años de reclusión temporal como cómplice y la de ocho años, para cada una de las encubridoras Antonia Sánchez Molina, Carmen Atienza y Encarnación Muñoz.

En dichas penas va aneja la restitución de lo que fué robado y no restituido ni hallado en poder de los reos.

En el público, la petición fiscal es bien acogida, elogiándose la imparcialidad en los relatos de los hechos.

### GRAN TEATRO.-

IDEAL CINEMA  
Espectáculo preferido por el público selecto.  
Función para hoy miércoles 7 de Mayo 1924

A las diez de la noche.-Gran función de Cinematógrafo y Varietés.-Tercero y cuarto episodios, en dos partes cada uno, de la monumental serie en doce episodios «Parissette».-Últimas funciones de la notable cantonista Galia Deza.-Últimas funciones de la estrella española Lolita Astolfi.-Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

### SALÓN RAMÍREZ.-

Grandioso espectáculo de Cine y Varietés

Función para hoy miércoles 7 de Mayo 1924

A las diez de la noche.-Extraordinario programa de películas.-Hoy debut de la Compañía de Varietés «Ibérica».-Durante la proyección escogidas composiciones por el sexteto.

# AUTOMOVILES

# FIAT

Gasolina «Shell» en bomba

Neumáticos y accesorios

Cocheras independientes

Taller de reparaciones

Agencia exclusiva para Córdoba y su provincia

Gran Garage.---Avenida de Canalejas, 23

(Frente a la Plaza de Toros)